

**TRATAMIENTOS**  
**Zendejas**  
La mayoría de nuestras enfermedades tienen su origen en la sangre impura y viciada  
1 Pida usted este número si tiene granos, eczemas, manchas en la piel, úlceras, tumores, fístulas, erupciones, etc.  
2 Para la blenorragia, gonorrea y gota militar.  
3 Para la anemia y sus consecuencias, como son: catarros, tos, bronquitis, asma, debilidad, etc., etc.  
4 Para REUMATISMO ó exceso de ácido úrico.  
5 Para ESTREÑIMIENTO y riñones.  
Venta, folletos é informes en Valencia, Pintor Sorolla, 13.-M. Taberner Cosme  
MADRID: Gran Vía, 18; BARCELONA: Vilanova, 7; BILBAO: Farmacia M. Rincón; CASTELLÓN: Farmacia J. Castelló

**Escuela militar ESPAÑA**  
OFICINAS: CALLE del MORO ZEIT, 10  
Teléfono 1.292  
Campo instrucción: Cirilo Amorós-Sorní  
Esta Escuela informará gratuitamente á todos los mozos del reemplazo actual que deseen hacerse de cuota, teniendo de plazo hasta el 16 de Febrero venidero.

## Por caridad

El dependiente de la Lotería número 4 de la plaza de la Virgen, solicita á las personas que el día 4 del corriente cobraron en dicha Administración la centena del primer premio, números 12.161 al 70, que debido á un error pagó en la cantidad de 30 pesetas más por décimo, quedándole sumamente agradecido á las personas que le reintegren de dichas sumas.

## CRÓNICAS DE MADRID

### Strauss y "El caballero de la Rosa"

Cualquiera hubiera dicho que con el estreno de «El caballero de la Rosa» se inauguraba la temporada del Real. Ese es el teatro de que alguna vez nos hablaban nuestros abuelos, lleno, resplandeciente, con un poco de picardía elegante en la clásica fastuosidad, pero entonado y murmurador á la antigua. «El caballero de la Rosa», conocido en Barcelona, no había tenido hasta ahora entrada en el escenario del Real; y bien que le pesaba á los «dilettanti» de la buena música, alguno de los cuales decidió trasladarse á Alemania para verlo flotar en su propio elemento, viaje que le ha causado el dolor de los descontentos al convencerse de que no se trataba de una ópera de altos vuelos ni muchísimo menos la mejor de la producción de Strauss, y al ver que el público de nuestro primer teatro lírico, siempre tan exigente, acogida la obra con cierta impresión de novedad y de arte puro. Nosotros conocíamos al Strauss de «Salomé», atormentado, valiente, aquel prodigio de instrumentación que culminó en el «Don Juan», con el anuncio de que, en breve, llegaría á encaramarse á las cumbres de la música moderna. Nosotros conocíamos á un músico alemán que no estaba completamente nacionalizado, por la influencia de viejas melodías italianas, pero cuyos arranques orquestales tenían la entereza del mismo aboleño wagneriano. (Recordando una frase de Bretón: «A Debussy, como á Strauss, les ocurre que empiezan muy bien y acaban con perplejidades de aprendiz.» Es decir, que planean y no resuelven. Y esto, disculpable por parte de algunos encubridores de la infelicidad contemporánea, es para los demás, sin ambages de ningún género, como lo era para el autor de «La verbena», falta de inspiración. Nosotros, conocíamos, en fin, á un verdadero orador, que obligaba á la orquesta á explicar magistralmente sus pensamientos, más que á cantarlos, que esto, es cosa vieja y ahora, á juicio de algunos iluminados, la música grande, no es música, sino conversación, con lo cual dejarnos á Beethoven que contaba hasta las más simples impresiones de su alma, reducido á un simple creador de

balbuceos artísticos—y eso que Beethoven, cantando nada más, planteaba, resolvía y recalaba; y todo en el aire y con las alas desplegadas—al mismo tiempo que relegamos á la modernísima y pasmosa música, que es canto y nada más que canto, á un lugar secundario, como si las tradiciones del pueblo y los latidos del corazón fuesen una mentira ridícula de los poetas.

Pues bien; el Strauss que nosotros conocíamos y respetábamos, ha querido en «El caballero de la Rosa» dar un poco de expansión á su espíritu demasiado discursivo, demasiado filosófico—ya ven ustedes lo que son las cosas—quiso cantar. ¡El, que no había cantado nunca! Y como no es un colorista ni ha estado en contacto con el pueblo, buscó para su entretenimiento, que él preparó como revelación genial, lo primero que encontró á su mano: uno ó dos vales vieneses y alguna reminiscencia italiana. Y con el solo arranque de eso, porque á Strauss no le hacen falta más que los arranques de las melodías, el apunte, se entiende, y su instrumentación prodigiosa, escribió la ópera cómica cuyo estreno acabamos de presenciar en el teatro Real.

Hay en la obra un par de temas bellísimos, pero sin resolver. Imaginamos á un cantor callejero entonando una canción á lo lejos, una canción admirable, sentida, que no sabe acabar y á unos ateneístas que alrededor de una mesa de te comentan con calor y elocuencia el significado de la canción. Esto es, pues, «El caballero de la Rosa». Los vales, obra de no se sabe quién; la elocuencia, toda de Strauss... Y creo que, aunque se trate del Real, de Strauss y de «El Caballero de la Rosa», lo dicho es bastante.

ARTURO MORI.

El presente número ha sido sometido á la prensa vía censura militar.

## LAS SUBSISTENCIAS

### REGLAMENTO PARA LAS JUNTAS DE ABASTOS

La «Gaceta» del día 5 del actual ha publicado el Reglamento provisional para la aplicación del real decreto de 3 de Noviembre de 1923 creando las Juntas Central, provinciales é insulares de Abastos, redactado en cumplimiento del artículo 11 de dicha soberana disposición.

De la Junta Central.—Artículo primero. La Junta Central de Abastos, constituida según previene el artículo segundo, letra a), del real decreto de 3 de Noviembre de 1923, con arreglo á lo determinado en el artículo cuarto del mismo, tiene las facultades siguientes:

Primera. Regular los precios de las sustancias alimenticias de primera necesidad y los artículos de consumo indispensables.

Segunda. Fiscalizar, limitar ó restringir la circulación de sustancias alimenticias de primera necesidad ó artículos de consumo indispensables á que se refiere el apartado primero.

Tercera. Cuando en una mercancía de las comprendidas en el apartado primero desapareciera la libertad de producción, elaboración ó comercio á consecuencia de haberse puesto de acuerdo los propios elementos productores ó de cambio para elevar los precios ó provocar escaseces, podrá acordarse la intervención de fábricas, almacenes, depósitos y establecimientos comerciales en que se produzca, elabore, transforme, guarde ó expenda tal mercancía, y en este caso podrá determinarse el orden de producción con que se deba fabricar, circular y vender la misma.

En el caso de intervenir cualquiera de las sustancias alimenticias ó artículos de consumo indispensables á que se refiere el apartado primero, la Junta podrá invitar al poseedor de las mercancías intervenidas á servir los pedidos que ésta le indique.

Artículo segundo. Si la Junta considerase insuficiente la intervención de las mercancías que constituyen los artículos de primera necesidad ó de consumo indispensable, porque se advirtiera retraimiento ó ocultación que produjera su escasez, podrá solicitar del Gobierno la orden necesaria para proceder á la incautación y expropiación de las mercancías y proponer en su caso las modificaciones arancelarias que juzgue precisas para el buen régimen de los abastecimientos.

También podrá la Junta proponer al

pre á puntos concretos y bien delimitados.

Tratan los artículos siguientes de las facultades que corresponden á la Comisión permanente, al presidente y á los vocales; de la forma en que se han de celebrar las sesiones, de la misión del personal auxiliar y de las Juntas provinciales é insulares.

Los últimos artículos son los siguientes:

«Artículo 19. Los inspectores no percibirán cantidad alguna en concepto de participación en las multas impuestas y su misión se concretará á cumplir las órdenes que reciban de las Juntas que los hubieren nombrado; á investigar las infracciones ó omisiones que se cometan contra acuerdos de las Juntas y á la comprobación de denuncias, de todo lo cual darán cuenta inmediatamente á la Junta respectiva.

De las visitas é investigaciones que practiquen levantarán acta, firmada por ellos, el propietario ó su representante ó dependiente y dos testigos; para el cumplimiento de su cometido podrán reclamar en todo caso el auxilio de las autoridades y de sus agentes.

En el acta se hará constar también las alegaciones que estimen pertinentes á su derecho los propietarios ó sus representantes que fueron objeto de la visita ó investigación.

Las Juntas darán instrucciones precisas y concretas á los inspectores sobre la forma en que deben desempeñar su cometido, á fin de que queden bien determinadas sus facultades para cada caso, y las responsabilidades en que puedan incurrir.

De los recursos.—Artículo 20. Contra los acuerdos de las Juntas provinciales é insulares podrá interponerse recurso, por conducto de la Junta provincial, ante la Junta Central, y contra los acuerdos, órdenes é instrucciones de ésta, cabrá el recurso ante el ministerio de la Gobernación.

Los plazos para interponer estos recursos serán de ocho y quince días, respectivamente.

Cuando el acuerdo recurrido se refiriese á la imposición de multas, no será admitido el recurso sin haberse acreditado por el recurrente que el importe de ella fué depositado por el recurrente á la disposición de la autoridad que impuso la sanción.

Cuando el recurso lo sea contra acuerdos de intervención ó incautación, no sufrirá demora el cumplimiento del acuerdo.

Los recursos contra acuerdos adoptados por las Juntas provinciales é insulares en uso de delegación de facultades concedidas por la Junta Central, serán resueltos por ésta, previo informe de la Junta contra cuyo acuerdo se recurra.

Aprobado por su majestad.—Madrid 31 de Diciembre de 1923.—Miguel Prádm de Rivera.»

## ECOS

### La Hidroeléctrica y el Alcalde

Con objeto de regular el consumo de fluido eléctrico y limitar en lo posible los grandes perjuicios que á la industria se causaban por la falta de fluido suficiente para su funcionamiento, el Ayuntamiento y al frente del mismo, el Alcalde señor Avilés, rogaron al vecindario que sólo consumieran electricidad después de las cuatro de la tarde.

Las circunstancias han cambiado totalmente, porque se nos indica que la Hidroeléctrica afirma que tiene á disposición de los industriales valencianos el fluido necesario para que funcionen todas las industrias, sin limitación alguna, y se nos dice, además, que algunos industriales ya hacen uso de estas ventajas, pero que otros, temerosos de incurrir en responsabilidad, continúan trabajando con la limitación de horas que la Alcaldía fijó.

Como toda limitación en el suministro de fluido eléctrico, supone perjuicios para los industriales y especialmente para los obreros nos dirigimos al señor Avilés para que éste, comprobada la exactitud de nuestras afirmaciones y reconociendo el daño que el actual estado de cosas, causa á obreros é industriales, se apresurara á levantar las limitaciones puestas ya que la propia Hidroeléctrica está dispuesta á dar el fluido que se necesite.

### Un kiosco innecesario, respetado é intangible

Nos referimos al kiosco de necesidad instalado en la plaza de la Encarnación, del que quedan los despojos, y sobre los cuales, niños y grandes, evan sus necesidades.

Además, como la citada plaza está completamente abandonada, sin pavimento alguno, constituye una verdadera vergüenza que esto ocurra.

Lo hemos dicho varias veces y lo repetimos nuevamente, sin saber si en algún momento esta queja, que la formamos atendiendo reiteradas instancias del vecindario, serán atendidas y se procederá á urbanizar dicha plaza de la Encarnación y eliminar los restos de lo que fué kiosco de necesidad.

En nombre de esos ciudadanos que se quejan y piden una intervención pronta del Ayuntamiento, rogamos al Alcalde señor Avilés, que gire una visita á la referida plaza y seguramente apenas la realice no transcurrirán muchas horas sin poner remedio á lo que denunciáramos.

### PORTA - CELI

Se alquilan habitaciones, independientes del hotel.  
Razón: José Soler, Paz, 36, Valencia.

## CRÓNICAS BARCELONESAS

### AURAS DE LIBERTAD

Cuando menos se esperaba, han recobrado la libertad todos los ex concejales encarcelados en las cuatro provincias catalanas. Lo que amenaza acabar en tragedia, ha venido á tener un desenlace placido y amable, á la manera de esas comedias hechas á la medida de las gentes que huyen por cálculo de las emociones demasiado fuertes y velan cuidadosamente por la normalidad de su función orgánica más importante: la digestión. Pocas horas después de haberse cerrado las puertas de la Prisión Celular de Barcelona tras el último ex concejal «nacionalista» rendido á su suerte adversa, la llegada del general Barrera—simpatizo é inteligente capitán general de Cataluña—abrió de par en par las rejas carcelarias. La comisión de personalidades barcelonesas que llevaba á su frente al prestigioso ex alcalde de la ciudad don Antonio Martínez Domingo—uno de los hombres de más valor cívico que hoy yamos conocido—oyó de labios del propio general Barrera la grata noticia que como presente de año nuevo acababa de traer de Madrid. Desbordado en las almas el júbilo, después de los largos días de honda y bien justificada preocupación.

Toda la Prensa ha elogiado la sabia medida que viene á restablecer la tranquilidad en los espíritus. Quedan entre rejas los jóvenes del «Centre de Dependientes» que iniciaron el plebiscito pecaminoso; pero nadie duda de su pronta liberación. La misma actitud benevolenta observada por la primera autoridad militar del Principado cuando el señor Martínez Domingo objetó que si se consideraba que debían obtener la libertad los que adoptaron el acuerdo origen del proceso, más habían de merecerla los que no hicieron otra cosa que limitarse á recomendar su aprobación, demuestra que en las esferas gobernantes se va á una política de concordia, la única capaz de reconquistar los corazones y tranquilizar las conciencias. Es un problema de comprensión, simplemente: á los catalanes se les rinde sólo por el amor.

Que así es entendido por todos, lo prueban las líneas que á continuación copiamos, aparecidas en periódico tan archi-conservador y partidario del Directorio como el viejo «Diario de Barcelona». Dice así:

«El Gobierno ha erigido su espíritu de ecuanimidad por encima de todo su gerimento rigorístico. Por esto nos alienta la esperanza de que no quedará incompleta su obra rehabilitadora. Rehabilitadora, si, de provechosas energías que se hubieran enervado en la inacción de un encarcelamiento indefinido; de esperanzas puestas en la actuación de ciudadanos honorables que pudieron ser instrumento de la pasión política ó víctimas de un ambiente de dejaciones creado por un régimen caduco...»

«Es cierto. Tal era el ambiente, que iba creándose una situación insostenible para todos. Los mayores atrevimientos de lenguaje se tomaban como inofensivos desahogos, y de ahí que pareciese incoherente hace un año ese documento que acaba de causar tan malos ratos á los que ocupaban por aquel entonces un escaño concejal. Por aquellos días ni las autoridades, ni los tribunales, ni el Gobierno opusieron el menor reparo al plebiscito pecaminoso, ni hicieron efectiva medida alguna: ni siquiera apercibie-

ron á sus autores. Todo se desenvolvió en paz, y á decir verdad en medio de la mayor indiferencia de la opinión pública. Se juzgaba, en general, como una «boutade» de los inquietos dependientes, y se les hacía el mismo caso que más tarde merecieron las majaderías pseudo-históricas de Rovira y Virgili en las columnas de «La Publicitat». Pero el microbio iba minando el organismo, nadie sabe dónde hubiéramos ido á parar. Llegó la reacción; pero tan enérgica, que de no haberse cortado la velocidad adquirida hubiese sido de efectos contraproducentes. No podemos salir nunca de la conocida copla: «Ni contigo ni sin tí...»

Lo que no ha satisfecho á nadie es la conducta de la Lliga Regionalista. A pesar de que gran parte de los detenidos figuran en sus filas no ha sabido ó no ha querido dar la nota viril que era de esperar en estas circunstancias, y ha preferido negociar en la sombra una rectificación en las medidas de rigor. No ha sido con la máxima dignidad, como pedía Cambó hace pocos días, cómo se ha conseguido abrir las puertas de las cárceles; ha sido con el máximo sigilo y con la máxima adulación. «El fin justifica los medios», se dirán los primates del regionalismo militante. Pero ese aforsismo jesuítico no tiene las simpatías de ningún hombre que se precie de liberal. En cambio, los obreros han dado la sensación de máxima dignidad—la que pedía Cambó á sus correligionarios—refutando una afirmación atribuida por la Prensa al general gobernador civil, en virtud de la cual se suponía que los sindicalistas habían celebrado reuniones para acordar una acción violenta con motivo de las detenciones de concejales. Desmienten los obreros desde las columnas de su periódico tan absurda especie y protestan enérgicamente contra la intención que se les atribuye en estos categoricos párrafos:

«Está en lo cierto el señor gobernador, cuando duda que las reivindicaciones obreras pueden tener nada de común con este asunto.

Y, efectivamente, ¿qué nos puede importar á nosotros el que sean ó no detenidos todos los ex concejales regionalistas de Cataluña? Si fuésemos capaces de odiar á los hombres, nos alegraríamos mucho la prisión de esos señores cuyo partido fué el mayor enemigo de las reivindicaciones que nuestra organización representa. Y, cómo se concibe, pues, que haya quien pueda creernos capaces de obrar en sentido violento, precisamente en favor de nuestros más irreductibles enemigos?»

No haremos poco si conseguimos la libertad de nuestros presos, los únicos por los cuales nos interesamos.»

Ya véis que los obreros no se han afiliado en la cofradía del silencio y saben volver por la integridad de su decoro colectivo. Aunque no era necesaria ciertamente esa rectificación para quienes conocen la vida social barcelonesa y el abismo que separa á los explotados y explotadores. Suponer lo contrario es otra muestra de la incomprensión que envuena todos los problemas, ahonda las diferencias y manogra las mejores intenciones.

JUAN COLOMINAS MASERAS.

### LINTERNA MÁGICA

### Los segadores de Zelatun

Si el deportismo adquiere este matiz utilitario y práctico que han iniciado los dos «jefes» de la Venta de Iturrioz, en Zelatun, con su maravillosa hazaña, no tendremos ningún inconveniente en declararnos decididamente deportistas. Porque lo que más nos predisponía contra los deportes era su aspecto francamente inútil. Eso de echarse á correr por las calles, en calzoncillos, sin tener ninguna prisa ni llevar ningún recado á alguien; eso de subir á los montes, bajar, después, sin haber plantado allí siquiera un arbolito; eso de perseguir á una pelota; eso de levantar un peso determinado; eso de estar nadando horas y horas sin ser márfago; esos juegos, en fin, que son hoy las prácticas esenciales del deportismo, nos parece algo tan completamente inútil é innecesario á la sociedad, que no concebimos cómo en ello se desgastan las mejores energías de la raza, tan dignas de mejor uso, sin provecho ni beneficio para nadie.

Ahora bien, la hazaña deportiva que han llevado á cabo los dos «jefes» de Zelatun, es una cosa seria que basta por sí sola para reconciliarnos con los deportistas.

En Venta de Iturrioz—según leo en «El Pueblo Vasco» de San Sebastián—había un hermoso prado con su hierba lozana, fresca y tan alta como los trigos; era una hierba que la veían crecer hasta los tontos, y tan preciosa que daba ganas de comerla cruda. Pues, bien; esta hierba tenía que ser segada para limpiar el prado y para alimentar al ganado, y los aldeanos—dijémos sus nombres: por ejemplo de los deportistas—Florentino Mayor, de Añeta, y José Larrándico, de Astreazu, quienes, por lo visto, están algo tocados por esta gran manía universal, manía del siglo de los deportes, concertaron una apuesta original, consistente en quién de los dos segaba más hierba en el espacio de dos horas.

## GOBIERNO CIVIL

Añoche nos entregaron la siguiente nota en el Gobierno civil:

«El Ayuntamiento de Paiporta ha quedado constituido en la siguiente forma:

Alcalde, don José Sorli Carmona; teniente de alcalde, don Ramón Paredes Naves y don José Tarazona Peris; síndico, don Salvador Soler Sanjuán; interventor, don Dionisio Alba Company; concejales: don Ramón Tarazona Tarazona, don Joaquín Ruiz Rodríguez, don Valero Eustaquio Planells y don Francisco Soriano Puchal.»

# LOS PARTIDOS DE FUTBOL

### EN MESTALLA

#### Genialidades de los ases

En Valencia es quizá la población donde más admiradores cuenta Zamora. Dudo mucho, que en ninguna otra ciudad reciba el notable guardameta nacional tantas pruebas de consideración y hasta de afecto, como en Valencia. Los espectadores del fútbol le aplauden con vehemente exaltación; los periodistas lo ensalzan constantemente. Zamora no puede tener queja de Valencia ni del público de esta ciudad. Sin embargo, el excelente portero comienza ya a permitirse actitudes, que de persistir en ellas darían a entender que va sintiendo un endiosamiento absolutamente inoportuno.

Digo inoportuno, porque yo entiendo que un futbolista, por muy notable que sea, no tiene suficiente personalidad para erguirse sobre los demás mortales.

Tienen, por ejemplo, derecho a sentirse grandes, á evanescerse y hasta á endiosarse un médico eminente, ó un sabio astrónomo, ó un gran literato, ó un pintor ilustre, ó cualquier, en fin, cuya obra tenga cierta trascendencia en beneficio de la sociedad.

Pero así como censuró siempre el endiosamiento de un torero, porque creía ridículo que la multitud se prosternase «en serio» ante un individuo cuya habilidad consiste en la práctica de un ejercicio sin importancia social, así ahora me parece lamentablemente inadecuado que un futbolista se permita colocar su fama á la altura de los hombres insignes.

No afirmaré que Zamora haya caído de lleno en el mal gusto de ensoberbecerse; pero yo, admirador de su habilidad (de esa habilidad que es una bagatela digna de ser admirada como tal) me permito advertirle que le veo en peligro de lanzarse por ese camino de los engullimientos excesivos.

Le veo dar muchas órdenes, muchas voces de mando á sus compañeros; le vi anteayer atravesar el campo y dirigirse á la portería contraria á ejecutar otro sí mismo un castigo que cualquier otro equipier podría haber llevado á cabo según es costumbre; le vi luego discutir con el público...

Lo de dar órdenes y contraórdenes incesantemente y lo de tirar un castigo (como si no se fiara de sus compañeros de equipo, ó como si quisiera darle al castigo el carácter de una humillación hecha personalmente á sus contrarios) todo eso es muy reglamentario, pero es poco simpático por lo que tiene de altivez inusitada en los partidos amistosos. Y lo de discutir con el público, ni es reglamentario ni debe tolerarse á Zamora ni á nadie.

Además, el encuentro de anteayer no sólo era amistoso, sino casi pueril. En el Valencia no actuaban ni Montes, ni Cubells, ni Reverter, ni Marín, ni Mariano. Y por sí esto era poco, los que jugaron (salvo escasas excepciones) lo hicieron rematadamente mal.

Por lo tanto, para que venciera el Deportivo Español de Barcelona, no hacían falta ni las órdenes de Zamora ni la mucha diligencia que puso al hacer efectivo el segundo penalty con que fué castigado el Valencia.

Teniendo en cuenta el equipo sin cohesión y flojísimo que anteayer indebidamente presentó el Valencia, y no olvidando, como antes digo, que este equipo jugó muy mal, debió haberse apuntado el Español de diez goals para arriba.

No ocurrió así y esto dice muy poco en favor de la potencialidad de ese equipo que pretende ser nada menos que el rival del Barcelona.

Conste que nos creemos con derecho á oponer hoy ciertos reparos á Zamora, por lo mismo que somos quizá los que con más sinceridad le aplaudimos sus extraordinaria habilidad de guardameta.

### EN EL LEVANTE

#### La entidad heroica

Todas las sociedades futbolísticas de alguna importancia, cuentan con protectores que las ayudan á prosperar. Claro que una buena orientación en la directiva y una tenaz actuación entusiasta del equipo, pueden dar buenos resultados.

Tero... no sólo de pan vive el hombre ni de buenas acciones pueden vivir las entidades dedicadas al mayor florecimiento del deporte futbolístico.

El «vile metal» es la palanca que hoy mueve el mundo. (¡Y quién sabe si lo habrá movido siempre!)

Es necesario quemar muchos billetes de á mil «candongas» para llevar á cabo cualquier obra humana.

Ese «combustible» es el que proporciona muchos éxitos y no pocas prosperidades á las sociedades deportivas. Y ese «combustible» es el que se le regatea al Valencia F. C.

Así vemos que mientras otros clubs cuentan con toda clase de facilidades y sus equipiers tienen notables entrenadores, buenos padriños, y pronto verán á su disposición confortables residencias hasta con termosifón y calefacción central, los del Levante no tienen quién les ayude en la medida que merecen.

En los poblados marítimos hay personas acaudaladas y amantes de sus concuevianos. ¿Por qué algunos de éstos no prestan su apoyo á la simpática sociedad deportiva Levante F. C.?

Coadyuvar á la propagación de los deportes, siempre es acción plausible y mucho más, si al realizarla se facilitan elementos á una sociedad tan abnegada (tan heroica, diríamos), que como el Levante F. C., con escasos elementos, mantiene vivo el espíritu del deporte en un sector tan extenso é importante como los poblados marítimos.

Además, en el equipo del Levante hay elementos valiosísimos, que bien entrenados por un técnico proporcionarian días victoriosos á su sociedad deportiva y á

quienes realizaran la meritoria labor de ayudarles.

Ayer, una vez más, viendo actuar al Levante, pensé que á los equipiers de esta entidad les falta un buen entrenador, que aprovechando las magníficas condiciones que poseen, las encauce por derroteros que conduzcan al triunfo.

Tanto la sociedad Levante F. C. como sus bravos equipiers, merecen algo más que el abandono en que están. Hasta ahora, todo cuanto son, lo han conseguido á pulso, con su esforzado buen deseo.

¿No habrá llegado ya la hora de que alguien que pueda les preste el apoyo que tienen bien ganado y sobradamente merecido?

### CAIRELES.

#### R. C. D. Español de Barcelona vence á un equipo del Valencia F. C. por 4 goals á 1

El domingo último se jugó en el campo de Mestalla el segundo partido de los dos concertados con el once catalán y éste sobre el equipo que pudo alinear el Valencia F. C.

El hecho de haber empatado en el primer encuentro, hizo que el público acudiera numeroso esperando que el club campeón se resarciera de este resultado y afirmase su calidad procurando en el último match vencer al R. C. D. Español; pero por circunstancias surgidas á última hora, no pudo el club local presentar su primer once ni aun alinear el del primer día, sino que jugaron todavía más incompletos; y claro está, tanto handicap se tradujo en un franco dominio de las huestes realistas durante toda la tarde y terminó como lógicamente debió ocurrir.

No es que con estas acotaciones queramos atenuar la derrota; bien merecida la tuvo, ya que los equipiers que el domingo pasado actuaron no hicieron otra cosa que estar durante hora y media «tomándole el pelo» al público y desprestigíandose ellos mismos. Porque señores, no hay derecho, después de haber gustado de las exquisiteces de la técnica del famoso Sparta, y vista la exhibición de foot-ball que hizo el Valencia F. C. aquel día, á presenciar un partido-en el que se anuncia que es de foot-ball y resulta que hay de todo menos de eso. Porque han de saber los señores jugadores que á foot-ball no se juega con los pies.

Esto que parece ilógico, no es sino una verdad tan grande como una pagoda. El foot-ball no es más que la realización de jugadas previamente preconcebidas y que han de ponerse en práctica mediante el conocimiento necesario de lo que ha de realizarse.

Es decir, que el hecho de dar patadas más ó menos fuertes y con más ó menos efecto á un balón, no acreditan á uno de jugador de foot-ball.

Lo que sí hace que un individuo ostente este título, es el unir á estas condiciones de dominio de la pelota una técnica y emplee aquellas disposiciones al servicio de esta última.

Mientras así no suceda no demostrará á nadie el individuo que está jugando un partido y no ponga los pies al servicio de la cabeza, de que pertenece á un equipo de los mejores de España.

Y ya que de lleno nuestra misión de crítica nos lleva por estos terrenos, no debemos pasar por alto la magnífica ocasión que se nos presenta para hablar claro á varios jugadores del Valencia F. C.

Verdaderamente, es ilógico lo que sucede al notable interior izquierda del primer once del equipo campeón. ¿Qué le ocurre al señor Peral para que tan mal juegue ya unos cuantos días? Porque lleva jugados unos cuantos partidos mal; pero el del domingo fué el colmo ya; con otro como ese, el desprestigiar es completo, y no hay razón para que así suceda; además, que si estos días su actuación obedece á que sus facultades físicas no responden; es decir, que si su estado de salud no le permite prodigarse como nos tenía acostumbrados, por lo menos debió poner de su parte la voluntad y el entusiasmo y eso, el público que juzga y que lo ve, le hubiera dispensado á Peral sus malas tardes y se hubiera aborrido oír la sonata poco armoniosa de los silbidos con que «premiar» su actuación; y, francamente, eso, en un jugador de la categoría suya, no es ni mediodiciente.

Los demás de la línea delantera, rivalizaron en hacerlo todo lo mal posible; no hubo en todo el match un solo momento en que demostraran algo que con buena voluntad tradujera el público en que aquéllo habían sido combinaciones y pases.

La línea media también actuó muy mal, en especial Hipólito que hizo una labor desacertada é impropia de él.

A este equipier también viene sucediéndole algo que precisamente no somos nosotros los indicados á entrar en averiguaciones, pero que hacemos notar por ser tan extraordinarias en Hipólito, que todavía no acertamos á explicarlas.

Siempre que ha salido al terreno de juego, ha salido á jugar; y cuando no ha sucedido así, ha puesto á contribución un esfuerzo tan grande de voluntad que es lo que más le hemos aplaudido.

Y en el partido de ayer no hubo... ni voluntad... ni nada por su parte; y como antes decimos con Peral, es verdaderamente intolerable ciertas cosas que de poco tiempo acá viene sucediendo.

Estevan, Sirvent y luego Iborra, jugaron con poca suerte y muy poco acierto.

Del trio defensivo, el mejor fué Piñol; los demás, un poco Simarro y otro poquitín más Hurtado.

El Español, por su parte, ni mejoró la actuación pasada ni hizo nada digno de ser encomiado.

A Zamora le metieron un goal entre la estupefacción suya; Canals y Montesinos hicieron una labor defensiva aceptable; Mallorquin fué el mejor en la

línea media y Juánico y González fueron los únicos atacantes realistas que para evitar el tanto.

Seguidamente y á consecuencia de haber retenido Weinhart el balón un tiempo excesivo, se castigó al equipo extranjero con un penalty.

Montero ejecutó el castigo, parando muy bien el guardameta húngaro, despreciando á continuación la defensa el momento de más emoción del encuentro, puesto que de la consecución del goal dependía el empate merecidísimo á que se hizo acreedor el club decano por lo bien con que se empleó.

Los equipos se alinearon: por el Szombathelyi: Weinhardt, Wagy, Prein, Várnas, Simkai, Lowenson, Krutzler, Holzbanet, Weinert, Miszeros y Fabrits.

Y por el Gimnástico F. C.: el mismo equipo del primer día, saliendo Molina en el segundo tiempo y retirándose Civera al final del match, por lesionarse, ocupando su puesto Enrique, el medio izquierda.

Los equipos se alinearon: por el Español: Zamora, Canals, Montesinos, Mallorquin, Sanahuja, Caicedo, Mauri, Lakatos, Oms, González y Juánico.

Por el Valencia F. C.: Hurtado, Simarro, Piñol, Sirvent, Hipólito, Estevan, Rino, Martínez, Granel, Peral y Cordeilat.

### LINESMEN.

#### Presentación del equipo infantil B del Valencia F. C.

De grandioso acontecimiento deportivo fué el partido con que hizo el entrenador del Valencia F. C. señor Fivebr, la presentación del once infantil por él entrenado.

Fué tal la impresión que nos produjo la admirable labor que realizaron los pequeños equipiers, que de la grandiosa exhibición que hicieron guardaremos recuerdo indeleble.

Todas las modalidades de la técnica del foot-ball moderno fueron practicadas en el encuentro del domingo por la mañana por el equipo infantil B, en el que alcanzaron un gran triunfo, batiendo al Indían Sport por cinco goals á cero.

El señor Fivebr ha realizado con estos pequeños un trabajo verdaderamente meritorio y que pone de relieve las excelentes cualidades de entrenador que posee.

Viendo jugar á esos muchachos, daba la sensación de ver un once extranjero de los que en nuestros campos han verificado verdaderas exhibiciones de foot-ball; tal fué el acierto y el acabado y perfecto conocimiento de juego que demostraron poseer los pequeños equipiers.

Los muchachos del Indían Sport, trabajaron «como negros» para aminorar la derrota.

Y una vez demostradas las meritorias y relevantes condiciones que el señor Fivebr tiene como entrenador, para nadie será un secreto el por qué estos niños practican tan buen foot-ball, y en cambio el primer equipo del Valencia no lo realiza más que en contadas ocasiones; y es que estos niños, además de ser modestos, obedecen ciegamente lo que el señor Fivebr ordena, mientras que los otros...

Un aplauso merecidísimo y entusiasta para don Antonio Fivebr por la gran labor que ha llevado á efecto.

#### Szombathelyi de Hungría, después de reñido match vence al Gimnástico F. C. por 1 goal á 0

El segundo de los encuentros que jugaron los dos clubs con que encabezamos estas líneas fué un triunfo para el equipo local, que si bien perdió el partido no fué sin oponer una defensiva que llegó en momentos á revestir caracteres de desesperada, oponiendo á la técnica perfecta y al científico juego que desarrollaron los húngaros, un entusiasmo grande por resarcirse del resultado del match anterior.

El equipo húngaro actuó como el primer día, si bien cuando vieron que el Gimnástico F. C. jugaba con más voluntad y se empleaban con más acierto sus componentes, prodigaron tal vez con demasía el juego duro que practican por ellos, que casi todos son verdaderos atletas, hizo que degenerara en juego sucio muchas de las veces.

No por eso, los azulgrana se amilanaron, sino que creciéndose, realizaron una excelente actuación que si no se tradujo en resultados en el marcador fué por la manifiesta parcialidad del árbitro húngaro que padecieron la primera parte.

Durante este tiempo los ataques de la línea delantera gimnástica, eran tan frecuentes que dieron ocasión á admirar la magnífica forma del trio defensivo húngaro que tuvo que emplearse á fondo muchas de las veces para contrarrestar de ese modo los avances estupendos de los locales.

Casimiro, que actuó de medio centro, se multiplicaba asombrosamente para cortar la ofensiva húngara y Montero ayudó eficazmente á su compañero de línea, completando de ese modo la admirable labor que llevaron á cabo en el último encuentro los adelantados del club decano.

Civera y Ventura jugaron mucho y bien, conteniendo el empuje de los forwards contrarios y Boro tuvo una de sus grandes tardes; impecable de colocación, valiente y decidido actuó todo el match, realizando magníficas paradas y salvando situaciones de verdadero compromiso para su meta.

En el segundo tiempo y á consecuencia del fuerte tren con que se llevó la primera parte, los azulgrana decayeron un tanto, pero su esfuerzo y entusiasmo suplió este agotamiento de facultades físicas y jugaron hasta el fin un verdadero partido de foot-ball.

El refé, que en esta segunda parte lo era el señor Gutiérrez, del Gimnástico F. C., lo hizo un poco mejor que su anterior compañero y esto no les pareció á los extranjeros bien, puesto que por todos los medios apelaron á la consecución del triunfo, que ya creían perdido.

Y vino el goal que les dió la victoria y que fué obtenido del siguiente modo: El centro medio húngaro sirvió un excelente pase á su extremo izquierda, el cual, velozmente, dribló á medios y defensas, largando un fortísimo tiro rasando el balón en la red, á pesar

del magnífico plongeón que Boro hizo para evitar el tanto.

Seguidamente y á consecuencia de haber retenido Weinhart el balón un tiempo excesivo, se castigó al equipo extranjero con un penalty.

Montero ejecutó el castigo, parando muy bien el guardameta húngaro, despreciando á continuación la defensa el momento de más emoción del encuentro, puesto que de la consecución del goal dependía el empate merecidísimo á que se hizo acreedor el club decano por lo bien con que se empleó.

Los equipos se alinearon: por el Szombathelyi: Weinhardt, Wagy, Prein, Várnas, Simkai, Lowenson, Krutzler, Holzbanet, Weinert, Miszeros y Fabrits.

#### TOMÁS FABREGAT. EN EL LEVANTE

#### El Centre Sports Manresa, es batido por el Levante F. C. por dos goals á uno

Los levantinos tenían el deseo ferviente de desquitarse de las últimas derrotas sufridas, en los recientes partidos de campeonato regional.

Esta impresión nos han dado, al menos, luchando con el notable equipo catalán Centre de Sports de Manresa.

La victoria conseguida el domingo pasado, clara, decisiva y terminante, es doblemente meritoria, si se advierte que toda la afición levantina estaba pendiente del resultado de este partido. En el ánimo de los partidarios levantinos, quedaba aún la amargura de las derrotas obtenidas por su equipo, batido primeramente por el Valencia F. C. y más tarde en Castellón por el Club Deportivo.

Justiciable, pues, alentarse á la afición, justificarse con una victoria que compensara el mal humor. Y esto se ha conseguido mediante el bonito match jugado el domingo, en el que se derrochó nobleza y futbol. Así se hace afición. Un fracaso de equipo, equivale á un fracaso de opinión. El equipo crea el deporte y, por lo tanto, lo mata también. Ganar, vencer, subir, debe ser la ambición noble y sincera del futbolista de corazón, y esto se consigue con un poquito de amor propio y poniendo en el fútbol el cúmulo de voluntad y entusiasmo.

Detalle curioso y plausible lo fué el debut de Porcal en la línea delantera, uno de los ídolos del futbol valenciano.

Después de una corta ausencia de las filas levantinas, durante la cual ha sufrido la ingratitud de los que le prometieron aplausos, vuelve quizá con doble empeño de triunfar, al lado de los suyos, que perdonan su extravío y encima le ovacionan como al creador infatigable que mereció siempre todo estímulo de aprecio dentro de la esfera deportiva, por su abnegación y sacrificio en el futbol. Sus años de futbolista, su brillante historial es más que suficiente para honrar sus envidiables dotes de «as» innegable.

Es indudable que el equipo visitante, el Centre Sports de Manresa, es de mucha valía, acrecentada por el conjunto tan acertado y completo de todo el equipo. Sobresalen Corrons, su puerta, y Ferrer, el inter-derecha y capitán. El primero posee una seriedad asombrosa, que le permite parar muy seguro y bien. El segundo, con sobrado conocimiento de futbol que sus colegas, fué el más eficaz de su equipo. Los restantes, todos cumplieron.

El Levante tuvo una actuación buena, sobresaliendo la labor de Porcal, Puig y Gonzalo; después Pallás, Tapia y Suay. Martínez tuvo poquísimas ocasiones de actuar. Dasi algo desafortunado y Mancha con el defecto del retraso á la defensiva. Pons discreto y Mario desgraciadísimo, aunque le disculpa la distensión de pie que sufre, si bien debemos reconocer que si su estado, no le permite jugar, su puesto debe ser suplido hasta su completo restablecimiento.

Arbitró con una severidad inimitable el señor Monfort, del Colegio de árbitros. Algo favorable el dominio á los levantinos, los catalanes pudieron lucir una táctica de defensiva en algunos momentos. Dominaron también, aunque tuvieron poca fortuna en los remates.

El Levante llevó casi todo su juego por el ala izquierda, impulsada por el brillante labor de Suay y Porcal, el primer debutante de exterior izquierda, que por sus dotes, su empuje, sus cualidades, le creamos insustituible, claro está sometiendo á un concienzudo entrenamiento.

Los catalanes igualmente desarrollaron su buen juego por la izquierda, cuyo extremo gustó enormemente.

El primer goal de la tarde lo obtuvo el Centre de Sports de Manresa, mediante un fuerte shoot de Galobart, desde el centro, y minutos antes de acabar el primer tiempo.

En el segundo los levantinos con más codicia, consiguieron los dos tantos que les valió la victoria. Los dos, preparados por Tapia, á quien la voluntad y el entusiasmo le llevó muchas veces á la puerta enemiga á pesar de la poca ayuda que le prestó su interior. Dos de sus centros fueron recogidos el primero por Porcal y el segundo por Pons, mandando el balón á las mallas.

La táctica de los forasteros, gustó por su rapidez y conjunto. Los levantinos no respondieron al juego rápido de sus contrincantes, llevándolo en su mayor parte mediante el cálculo.

Ayer jugó el segundo partido anunciado entre ambos, venciendo el Centre de Sports de Manresa por dos tantos á cero.

El mal tiempo desmereció el partido que transcurrió todo con un insulso peleo. Ni los forasteros ni los de casa

dieron la más leve sensación de que se jugaba á futbol. De forma que la buena labor del día anterior quedó por completo anulada ayer.

### MIGUEL.

#### En la provincia

#### Alcoy

Bancario F. C. (de Valencia), 2; Real Alcediam Deportivo, 5.

El domingo por la tarde y en el campo de los segundos, tuvo lugar este encuentro. A las tres de la tarde principió el partido, anotándose muy pronto los alcoyanos dos tantos, y como el dominio es por completo de los locales, salvo algunas escapadas de los valencianos, la defensa bancaria apela á procedimientos sucios para contrarrestar la acción de los delanteros del Alcediam, intentando en penalty, que tiró á golky Pérez A. Por pifia de Pedro anótanse los forasteros su primer goal, y el segundo de ellos lo obtuvo uno de sus delanteros, introduciendo el balón en la red con las manos, sin aperebirse el refé de esta falta.

Los bancarios incurrieron en penalty, que el tirado también por Pérez A., el cual shoot directo á las mallas y el portero lo para por casualidad y cae al suelo, momento que aprovechando los alcoyanos para marcar, impi diéndolo una defensa, que recoge el balón con las manos, incurriendo nuevamente en castigo, que shootó Arróniz y fué á las mallas. Poco después incurrieron en la misma falta, y Estellés colocó el balón en el marc de forma impecable. De buen tiro consiguió ron los del Alcediam el último tanto, cuando un rato el juego con ávido afán d los bancarios de mejorar su score.

De los locales se distinguieron Marcial, que estuvo soberbio; Mario, que despejó dos veces, que hubieran sido goal de no interveni oportunamente; Arróniz, Estellés y Pérez L. que centró balones estupendos y los demás cumplieron, sin sobresalir.

Del Bancario reprochamos sus backs, que con su desacertada gestión estropearon la labor del puerta y que favoreció la derrota leñida.

El refé, señor Puig, regular. En este encuentro había de haber jugado Hipólito, que por causas imprevistas, vió obligado á jugar en Valencia, aunque á pesa de esto, sabemos pertenece ya al equipo local ó sea al Alcediam.

#### Castellón

El pasado domingo se jugaron en Castellón los siguientes partidos de balompíe: Athlétic, 0; C. D. Castellón, 2.

Al segundo partido entre los equipos Athlétic de Sabadell y el C. D. Castellón, primer equipo, reforzado por notables jugadores acudió mayor público que el sábado, cuando se jugó el primer partido, cuyo resultado y telegráfico.

El partido del domingo fué muy duro, pues los catalanes desahaban, seguramente, ganar aunque fuese con malas artes, especialmente en la segunda parte, donde atacaban con dureza extraordinaria, dando motivo á algunos incidentes.

Los castellonenses en la primera parte marcaron en la portería de Sanahuja un goal que les valió una gran ovación.

En la segunda también marcaron éstos en la portería de los de Sabadell, tres corners, metiendo después en la malla el balón apuntándose otro goal.

Los catalanes no lograron ni marcar un solo corner, á pesar de la dureza empleada.

El árbitro, señor Cosin, muy bien.

#### CAMPO DEL SEQUIOL

S. E. F. Ribesalves, 0; C. D. Castellón (tercer equipo), 3.

Por la mañana jugaron en este campo los equipos antes mencionados, siendo el juego interesante, pero bien pronto se vió la ventaja que nuestro tercer equipo tenía sobre su contrario.

El Castellón metió tres veces el balón en la red y ninguna los del Ribesalves.

#### CAMPO DEL CASTALIA

En el campo del camino del Mar, se jugó un interesante partido, entre los equipos Ulldecona F. C. y el propietario del campo, Castalia S. C., ganando éste por dos goals contra cero el Uldecona.

#### Paiporta

C. D. Royal, 1; Paiporta F. C., 3.

Muy interesante resultó el partido que se celebró el pasado domingo en el campo del Paiporta.

En la primera parte el juego estuvo muy nivelado, poniendo todos los equipiers gran entusiasmo en las jugadas, marcando un goal cada equipo.

Durante el segundo tiempo varió el juego, al buscar el desempate, siendo esto motivo de acertadas combinaciones, y aun cuando en algunos momentos el juego fué duro, no llegó nunca á la violencia, lo cual es siempre digno de aplauso. El Royal, ante el empuje del equipo local, sucumbió noblemente, anotándose el Paiporta dos goals más, el segundo, el mejor de la tarde.

Por el Royal sobresalieron el puerta, defensa izquierda, medio centro y delantero centro; por el Paiporta, el trio defensivo, medio derecha, interquiereza y derecha.

El señor García F. arbitró este partido con acierto é imparcialidad.

### NATACION

El domingo pudieron presenciar los deportistas valencianos un espectáculo nunca visto en Valencia, por eso el público invadió el paseo de Caro, mucho antes de la hora de comenzar el concurso de natación, organizado por el Bancario.

A las doce y media dieron comienzo las pruebas, que se efectuaron en el orden ya anunciado, excepto la de infantiles, que se suspendió por no presentarse los inscritos.

Las clasificaciones fueron las siguientes: 1.º Sesenta metros, neñitos. 1.º Matcu (medalla Martínez Vidal). 2.º Arroyo (medalla del club deportivo escocés Wanderers). 3.º Pujol (medalla Bancario). 4.º Vidal (medalla Bancario). 5.º Torres, y 6.º Alapont, todos del Bancario.

2.º 100 m., estilo libre: 1.º Inug (medalla Semana Deportiva). 2.º Weingaertner (medalla Nicolás Calvo). 3.º Sena (medalla Manuel Cebriá). 4.º Vidal (medalla Bancario). 5.º Llácer, todos del Bancario.

3.º 60 m., estilos: 1.º Yung (medalla Manuel Ricart). Segundo, Llácer (medalla Kur Detsch). Todos del Bancario.

Las dos primeras pruebas se hicieron con un viaje, y la última con tres, cambio de estilo cada uno.

Se distinguieron, principalmente: Yung, sobre todo en la carrera de estilos; Mateu, en la de neñitos, junto con Arroyo, que hicieron á carrera en muy breve tiempo y con magnífico estilo, y también Weingaertner y Sena.

Por la tarde, como se había dicho, se hizo el reparto de premios en el local del Bancario, durante el cual, los participantes, demostrando su alegría por la celebración del concurso, y los organizadores su reconocimiento á las autoridades marítimas por la cooperación prestada, y á las demás personas que ayudaron al feliz éxito del mencionado concurso, como es el doctor Víctor Calafayá y algunos conocidos deportistas y redactores deportivos.

#### Ante el partido Italia-España

#### El partido de selección del día 16

Como dijimos, el próximo día 16 se celebrará en el Stadium Metropolitano de Madrid, el partido de entrenamiento de la selección nacional.

Los equipos estarán así constituidos: A.—Zamora, Español de Barcelona; Pasan, Celta de Vigo; Hermínio, Sevilla F. C.; Samitier y Saneho, F. C. Barcelona; Mejía, Madrid F. C.; Píera, F. C. Barcelona; Zañab, Deportivo de Oviedo; Monjardín, Madrid F. C., y Del Campo, R. Madrid.

B.—Oscar, Stadium de Oviedo; Vallana, Jareaga, Arenas de Bilbao; Gamborena, Real Unión de Irún; Meana, Real Sportivo de Gijón; Sabino, Germán, Laca, Travieso, Caruelo y Aguirreabala, Athlétic de Bilbao.

Después del día 20 se jugará otro nuevo partido, y por último, á primeros de Febrero, se celebrará un tercer encuentro entre el definitivo equipo español y una selección formada por jugadores que atiendan sólo al entrenamiento de sus adversarios; es decir, que la lucha sea todo lo amistosa posible.

El encuentro contra los italianos se celebrará en Milán, el día 9 de Marzo.

Definitivamente el Comité seleccionador, va vuelto á realizar la «gloriosa hazaña» de no hacer mención para nada de Levante, para la formación de los equipos nacionales, y esto ya es verdaderamente inaguantable.

¿Es que no hay en esta región equipiers que estén en forma verdaderamente admirable, para ocupar su puesto en el equipo nacional?

TEATROS
TEATRO PRINCIPAL.
Brillante despedida de Caballé

Al escucharse las frases que preceden al famoso fadito de «El pájaro azul», nos rendimos a la evidencia: en efecto, Federico Caballé se despedía, por ahora, del público de Valencia, de su público.

No es el cantante catalán de los que se muestran remisos en el cumplimiento de su deber artístico, de los que se reservan; por el contrario, se da por entero al público, que nunca queda defraudado, después de oírlo en la escena. Pero es que anoche se sobrepuso, excediéndose en su arte, en un admirable alarde de gusto y de facultades, interpretando el protagonista de la obra del maestro Millán.

Qué hermosura de voz, qué valentía al atacar las notas y qué delicadeza en los mordentes, apoyaturas, cadencias y matices! El auditorio, verdaderamente subyugado ante la belleza de la canción del Pájaro azul, dicha por Caballé con acento y vocalizaciones titirufes cas, tributó al gran barítono una de las ovaciones más entusiastas que hemos oído en el Principal, obligándolo a repetir el lindo «pez».

Caballé, al despedirse de los valencianos, quiso dejar el mismo grato recuerdo del año pasado, y ciertamente lo consiguió con creces. Cantó el resto de la obra con singular acierto, haciéndose aplaudir, pero el recuerdo, el eco de la susodicha romanza flotaba por la sala... Con Caballé fueron justamente aplaudidos Monserrat Viladoms, la tiple que tan bien canta y tanto promete; la señorita Albiach, el tenor señor Morel y el señor Casas.

A primera hora y en «La rubia de Far-west», se despedió la graciosa primera tiple cómica Amparo Saus, que he hecho una creación de la protagonista y que fué aplaudidísima por este público que quiere de verdad a la artista valenciana.

Federico Caballé marcha mañana a Barcelona, con los demás artistas de la compañía, para debutar a mediados de la próxima semana en el teatro de Tivoli. Fuimos de los más sorprendidos al enterarnos de que la temporada que comenzó el 19 de Diciembre debía definitivamente por terminada. Don Mariano Serrano, empresario de la compañía Caballé y la empresa de nuestro Principal, de común acuerdo, resolvieron la noche anterior concluir la temporada, en vista de las exigencias verdaderamente intolerables de los autores de «Los gavilanes», particularmente del maestro Guerrero, ya que con esta obra nueva se pensaba reaparecer ante el público la compañía, una vez reorganizada e incorporado a ella el primer actor cómico Ramón Peña. No ha sido posible, como decimos, por las condiciones que imponen los autores de «Los gavilanes» para estrenar la obra y de aquí el acuerdo entre los señores Serrano y Pordomingo, relevándose mutuamente de sus compromisos.

Enterados de lo ocurrido, visitamos anoche en su camerino a Federico Caballé, quien no ocultaba su disgusto, su desasosiego por el corte rápido y la mentada dado a la temporada.

—Crean ustedes que entre mi dolencia de los primeros días y este contratiempo, para mí dolorosísimo, apenas si he tenido un día de tranquilidad desde que estoy en Valencia. Sólo se me ha ensanchado el corazón cuando este público, al que nunca agradeceré bastante sus cariñosas deferencias, me ha animado con su aplauso en la escena. Por ello les ruego fervorosamente que sean ustedes intérpretes de mi gratitud y mi reconocimiento hacia los paisanos de mi mujer a quienes considero como hermanos. Yo nada puedo hacer para evitar lo que ocurre, aun lamentándolo con el alma; pero me debo a un contrato y a una empresa y es mi obligación cumplir lo estipulado. Prometo, sí, corresponder a la primera ocasión propicia a las demostraciones de afecto y simpatía que aquí hemos recibido...

Y el notable cantante, al expresarse de esta suerte, ponía en sus palabras toda la efusión y la sinceridad de su corazón de artista.

TEATRO RUZAFÁ

Se despedió la compañía

El domingo, tarde y noche y con las representaciones de la hermosa zarzuela «Los sobrinos del Capitán Grant», se despedió del público la compañía que ha actuado en este coliseo desde Octubre último.

La interpretación de la siempre aplaudida música del maestro Caballero fué excelente y valió justos aplausos a la señora Guillot y Luisita Wieden, como asimismo a los señores Agudo, Esquefa, Banquells, Lledó y Ramos.

Hoy debuta en Ruzafá la trup Ibérica.

IRENE BARROSO

Al terminar la brillante temporada que Enrique Borrás ha realizado en el teatro del Centro, de Madrid—de donde ha pasado al de la Latina—nos es muy grato dedicar unas líneas al éxito personal que en ella ha obtenido la notable actriz Irene Barroso, que durante dos temporadas actuó, aunque en secundario lugar, en nuestro teatro Eslava, logrando destacar sus grandes condiciones artísticas.

Contratada desde el mes de Julio como primera actriz del más insigne de nuestros comediantes, se presentó ante el público de Madrid—después de la actuación del verano por provincias—con el estreno del hermoso drama de Ardayán «El bandido de la sierra». Desde aquel momento su figura, su dominio de la escena, su brillante manera de decir el verso, su modo de hacer comedias, viéndose los personajes, la conquistaron el aplauso unánime del público de la corte, que pasó a paso, durante los tres meses de actuación en el teatro del Centro, la ha visto progresar con gran rapidez y raro talento hasta afianzarse en el puesto que hoy ocupa por sus excepcion-

nales facultades artísticas y sus méritos personales, que en plazo breve la colocarán a la cabeza de las grandes actrices modernas.

Lo mismo el público que la Prensa toda y, lo que es aún más de notar, todos sus compañeros de profesión, reconocen con rara unanimidad el triunfo de Irene Barroso, que nos congratula por ser paisana y por haberla visto en sus primeras actuaciones.

La cocaína y las autoridades

Hace dos días, desde estas mismas columnas, dirigimos un ruego al señor Gobernador, encaminado a que reiterara sus órdenes a los agentes de la autoridad, para ver de acabar con el crimen que supone la venta clandestina de los estupefacientes y en particular de la cocaína que está produciendo verdaderos y sensibles estragos.

Sin duda, nuestras palabras fueron oídas y el domingo caía en manos de la policía en la calle de Gracia el limpiabotas Francisco Sánchez, al que se ocuparon varios frascos del indicado alcaide.

No deben quedar aquí tan sólo estos servicios. Fácilmente se comprenderá que el limpiabotas detenido, ni por su condición social ni por el dinero que pudiera poseer, es lógico fueran de su propiedad los frascos que se le encontraron; era, pues, un mediador entre la víctima y los encanallados seres que ucran con este abyecto negocio.

Precisa apuntar más alto. Repetimos que no es tarea difícil acabar con el mal, bastando para ello que el comisario jefe de vigilancia don Patricio Gil, apenas conocido en nuestra ciudad, dé una manifestación de carácter que le haga acreedor a justificados elogios, cumpliendo a la par con los deberes que le impone su cargo, y limpiando a Valencia la esta vergüenza social.

Insistimos en repetir—y a poco que las autoridades indaguen en los centros médicos autorizados, tendrán la evidencia—, e trata de un mal que se agudiza y que en la juventud produce gran número de casos de extraordinaria violencia y gravedad.

Públicamente, son conocidos muchos de esos seres, que no vacilan en producir a muerte de otros con tal de sacar dinero y vivir sin trabajo alguno. Sería algo monstruoso que las autoridades obraran con apatía incalificable y siguieran registrándose casos de intoxicación ocaínica que significan hasta peligro para la vida ciudadana, pues sabida es a propensión de las infortunadas víctimas a la kleptomanía, al suicidio y hasta al homicidio por los efectos de la droga.

Veremos qué camino se sigue, cuando será descubierto prontamente el lugar de donde se abastece en cantidades de importancia a determinados centros de vida nocturna, donde el escándalo de la cocaína alcanza intolerables proporciones y llega a penetrar en el seno de honradas familias a las que sorprende y desmoraliza, con los muchachos que mbuidos por aquellos desalmados, creen «vivir la vida», entregándose a los excesos del alcohol que embrutece y de la droga que mata.

Juguetes

Alemanes y del país - Musicales y mecánicos
CASA TORRES - BARCELONINA, 3
(Junto a la camisería de Gamborino)

POR LOS NIÑOS POBRES

Jacinto Benavente, convertido en Rey Mago

El espíritu artístico y delicado del glorioso escritor Jacinto Benavente, ha tenido recientemente en Sevilla una eclipsis emocionante que ha sido unánimemente aplaudida.

Sabido es que Benavente siente predilección por los niños, a los cuales dedica un teatro que, a la par que entretiene a los pequeños, les instruye, iniciándoles en los senderos del bien.

Ahora, en Sevilla, ha organizado una cabalgata para repartir juguetes a los niños pobres en la fiesta llamada de los Reyes.

He aquí cómo relata un colega sevillano el acto.

«Desde las primeras horas de la tarde de ayer, comenzaron los preparativos en la plaza de Toros de la Real Maestranza para organizar lucidamente la cabalgata de los reyes magos que había de recorrer el itinerario ya anunciado para visitar a los niños acogidos en el Asilo de Mendicidad y en el Hospicio Provincial.

A medida que fué avanzando la tarde, aumentó la animación extraordinariamente. En las calles inmediatas a la plaza de Toros, notábase gran afluencia de público, ávido de no perder detalles de la salida de los reyes.

En la plaza, mientras tanto, se trabajaba lo indecible, por distinguidos ateneístas, para lograr el mayor lucimiento y brillantez en la organización de la simpática cabalgata.

Minutos antes de las seis, quedaron ultimados todos los preparativos.

Entonces, y próximo el momento en que la regia caravana tenía que salir de la plaza, el señor Molini (don Luis) dió un ¡viva Benavente! que fué contestado con gran entusiasmo por cuantas personas se hallaban en el interior del recinto. Seguidamente, y por delante del glorioso escritor (Rey Gaspar), vestido con un admirable traje, desfiló toda la cabalgata, rindiendo así el debido tributo de admiración al ilustre autor de «Los intereses creados».

Las bandas de música dejaron oír sus acordes. Tocaron las chirimías, y cantaron los campanilleros de Bormujos, de los que más adelante nos ocuparemos.

El momento fué de gran entusiasmo, constituyendo una nota simpatísima. El glorioso escritor agradecido conmovido por las espontáneas muestras de admiración de que era objeto.

Organizada definitivamente la comitiva, púsose en marcha, saliendo de la plaza por la puerta del Príncipe.

Como ya se ha anunciado, abrió marcha un grupo de batidores, moros, a los que seguían la banda de trompetas de caballería, el portador de la estrella de Oriente, acompañado de dos pajes, heraldos, batidores con gallardetes, estandartes y estrellas.

A continuación marchaba el rey Melchor (don Adolfo Lama Collado) con sus pajes y escolta correspondientes, siguiéndole burros con angorillas y carretas con juguetes, detrás de las cuales marchaban una nube de chirimías y más batidores.

Por este mismo orden, seguía la cabalgata, en la que, como es sabido, figuraban como Reyes Magos, además del señor Lama, el notable pintor don Santiago Martínez (rey Baltasar) y el insigne dramaturgo don Jacinto Benavente (rey Gaspar).

En la cabalgata figuraban también las bandas de trompetas de los regimientos de caballería y artillería y las de música de Granada, Salesianos y Municipales.

La organización de la comitiva era admirable, no dejando nada que desear. Su orden, perfecto. El vestuario de los reyes y sus séquitos, irreprochables por el buen gusto que ha presidido en su confección. Notabilísimo asimismo el exorno de las carretas cargadas de juguetes. En cuanto al arte desplegado en la presentación de estandartes, banderas y faroles, baste decir que no fácilmente se encuentran adjetivos apropiados para elogiarlos cumplidamente.

Por todo esto, puede decirse, sin temor a pecar de exagerados, que la cabalgata organizada este año por el Ateneo de Sevilla, ha constituido un acontecimiento verdaderamente regio, del que la ciudad, al propio tiempo que el Ateneo, pueden sentirse, en justicia, orgullosos.

En la calle Adriano era infinitamente

numeroso el público que esperaba la salida de la que pudieramos llamar caravana de la Ilusión.

Los agentes de la autoridad eran impotentes para contener a las inmensas personas que impedían el tránsito por la referida calle. Los balcones venían totalmente ocupados por bellísimas mujeres e infinidad de pequeños, en cuyas caritas se advertía el asombro que todo aquello les producía.

Al hacer su aparición la cabalgata, el público aplaudió con gran entusiasmo, saliendo de todos los labios frases de admiración y elogio por la perfecta organización de aquella.

El paso del glorioso autor de «La comida de las fieras», fué señalado en todas las calles del itinerario por inconfundibles muestras de simpatía y respeto. De todos los grupos, de todos los balcones, partían aplausos en honor del señor Benavente, contestándose los vivas al ilustre escritor con enorme entusiasmo. La marcha del señor Benavente por las calles de Sevilla, constituyó anoche una verdadera marcha triunfal. Puede decirse que la ciudad entera acudió, al mismo tiempo que a presenciar el paso de la magnífica caravana, portadora de la ilusión a los niños desvalidos, a rendir el merecido tributo de admiración al esclarecido ingenio que supo aninar su espíritu, eternamente joven y eternamente bueno, para llevar una poca de alegría a las dulces almas de los niños pobres.»

Diputación provincial

Ayer mañana se verificó en la Diputación la apertura de pliegos referentes al seguro contra incendios del teatro Principal. Se han presentado seis pliegos de La Unión y el Fénix Español, Cantabria, D'Asurancas Generales, La Baloise, Sun Insurance Office y El Águila.

La Diputación se reservó el derecho de adjudicar el seguro ó de rechazar todas las proposiciones presentadas.

Atendiendo a la petición del diputado don Isidro Escandell en una sesión de la Corporación provincial, ésta ha dispuesto se les abone en concepto de gratificación, 50 pesetas a cada uno de los siguientes vecinos de Alcira: Salvador Gori Casó, Francisco García Montalbá, Juan Simó, Francisco Ull Oltra y la guardia municipal de Carcagente Antonio Soler, por los trabajos que realizaron con motivo de las últimas inundaciones.

CONTRA LA TIRANIA:
LA REVOLUCION
PARA LA REVOLUCION:
EL CAUDILLO

Esta fué la divisa que contra la tiranía inglesa adoptó

ROBIN DE LOS BOSQUES

y que el coloso

DOUGLAS FAIRBANKS

desarrolla maravillosamente en la famosa versión cinematográfica que se estrenará mañana en el

TEATRO LIRICO

Ayuntamiento de Valencia

Solicitada autorización para la instalación de 3 motores eléctricos de 3, 2, y 1 caballo de fuerza respectivamente, con destino a taller de reparación de automóviles en el garage sito en la calle de Isabel la Católica chaffán a Gárrilo Amorós, por los señores Ortiz Monleón y Compañía, se abre juicio contradictorio, por quince días para oír reclamaciones contra dicha instalación, terminando el plazo para ello, el día 21 del actual.
Valencia 3 de Enero de 1924.—Avilés.

OLYMPIA
PROGRAMA PARA HOY
4:30 y 9:30 noche
1.º La contraseña de bronce
Cuatro partes
ESTRENO de la comedia dramática
CAMINO de la DICHIA
Cinco partes
3.º EXITO — EXITO
EL HIJO DE LA PARROQUIA
Seis partes, por Jackie Coogan (Chiquitín)
4.º ESTRENO de la cómica en dos partes
Ausente de su puesto
Mañana miércoles: ESTRENO de la película científica
EL VIAJE del príncipe de Gales

TERNERA LEONAL
la encontrará todos los días el público en la acreditada Casa Olaso, Merced, número, 10 y Guerrero, número 27.

CLÍNICA DENTAL
FERNANDO PIQUER AGUILAR
DENTISTA
ha trasladado su clínica a la calle de la Paz, 20, entresuelo.

que no sería tan bien acogido allí el ministerio recién nombrado. Sin embargo, el Senado no demostró en ninguna de sus discusiones una oposición marcada a los actos del nuevo poder. Este se hallaba colocado al parecer, en una envidiable posición. Todo le sonreía. Las Cortes le prestaban su apoyo; los partidos políticos más encarnizados lo recibían con benevolencia, la Prensa se hacía un deber de defenderlo y hasta los periódicos ayacuchos, obedeciendo al impulso irresistible de la opinión, le prodigaban de vez en cuando forzados elogios, aunque mezclándolos con reticencias significativas, que a los ojos de los hombres pensadores eran ya un preludio de la tempestad que poco después estalló.

Mucho se han censurado los nombramientos y destituciones hechas por el ministerio López en los diez días de su administración. Háse dicho que había en los unos y en las otras un marcado espíritu de partido, y aun tendencias de retroceso. Nosotros no lo creemos así. Basta leer la «Gaceta» de aquellos días para convencerse de cuán parco fué el Gabinete en hacer remociones y en dar ascensos; no hay uno sólo quizá entre los pocos empleados que nombró, a quien pudiera atribuírse con razón opiniones contrarias al partido político que había hecho el pronunciamiento de Septiembre.

Ocupábase el ministerio en plantear el sistema que con aplauso general había sometido a la aprobación del país, cuando comenzó a circular por Madrid el rumor alarmante de que el señor López y sus colegas habíar presentado su dimisión por no serles posible marchar de acuerdo con el jefe interino del Estado. Estas voces se propalaron el día 17 y produjeron, como era natural, una vivísima impresión; pero muchos dudaban aún de la certeza de la noticia, y aquellos que se inclinaban a darle crédito desecharon hasta cierto punto sus temores, cuando al día siguiente vieron en el Congreso al presidente del Consejo de ministros ocupando tranquilamente el banco negro.

Sin embargo, ya en la sesión de este día notáronse algunos síntomas de la crisis terrible que se aproximaba. Con motivo de la discusión del párrafo segundo del mensaje, había tomado la palabra el señor Delgrás para emitir algunos pensamientos vulgares sobre la situación de España respecto a los extranjeros, ocupándose también como de paso, de los peligros que veía S. S. en los negocios interiores del país. El señor López juzgó conveniente responder al discurso del señor Delgrás: hizo lo con dignidad y mesura, pero soltando de vez en cuando frases notables y reticencias significativas. Dijo, entre otras cosas, el señor López, que sabía se maquinaba contra el Gobierno, especialmente en las filas del ejército, que se minaba su existencia esparciendo especies alarmantes como la de que se trataba de disminuir la fuerza armada. «Esto es falso—añadió el orador—; lejos de eso, el Gobierno considera de la mayor necesidad en las actuales circunstancias la conservación del ejército; de lo que si trata el Gobierno es del arreglo de la administración militar, a fin de que de esta medida resulte beneficioso al mismo ejército. Por lo demás el tiempo y los acontecimientos han de ser las pruebas que el Gobierno ofrece para que se juzgue su conducta.»

En el discurso del señor López había reticencias muy significativas. La conveniencia pública y los deberes de su situación le impidieron, sin duda, revelar todas las tramas que se urdían en altos lugares contra la tranquilidad del país. En cambio de esta reserva, dió a su peroración un giro interesante; el orador reprodujo su magnífico programa, haciendo alarde de las mismas ideas que el primer día; mil aplausos volvieron a acoger las palabras del jefe del Gobierno.

Peró no se contentó el señor López con hacer ofrecimientos. Inmediatamente subió a la tribuna y leyó el proyecto de ley sobre amnistía, escrito, según se dijo entonces, por el señor Olózaga. Este documento estaba hábilmente redactado: ni en el preámbulo ni en la parte dispositiva se tropezaba con una sola expresión que pudiese excitar la caballerosa susceptibilidad de las personas a quienes debía comprender la amnistía. Creemos demasiado importante el proyecto para dejar de insertarlo. Dice así:

«Un sentimiento noble y elevado agita el corazón de los españoles; un deseo grande y digno de su generosidad se extiende rápidamente por todas partes, cuando en un día venturoso oyó la nación pronunciar la palabra amnistía en el Congreso de sus diputados. A un mismo tiempo, se peña en nombre de éste y se ofrecía en el del regente del reino por los ministros que acababa de elegir, y la nueva de este común acuerdo, que resultó doblemente por la feliz coincidencia de su simultánea manifestación, ha volado por todos los ángulos de la monarquía, llevando a tantas familias el consuelo, a muchas más la alegría y a todas la confianza en el

aunque jóvenes, haber inspirado a nuestros conciudadanos bastante confianza para que no duden de la inalterable firmeza de nuestros principios. Nada en el mundo podría hacernos desviar de ellos, cualesquiera que fuesen los incentivos que para quebrantar nuestra constancia se presentasen.

Al juzgar al nuevo Gabinete, dos consideraciones regularán nuestra conducta. Si sigue por la senda que el mismo ha trazado, tendremos en cuenta que ha presentado la batalla y va a sostener una lucha llena de azares y peligros contra un enemigo común, arduo y poderoso; pero en el examen de los actos de su administración, cuantos no lleven el sello de las buenas doctrinas que sustentamos, merecerán nuestro anatema después de demostrar la justicia con que lo lanzamos. A nadie, por tanto, podrá ocultarse la marcha de nuestro periódico respecto al nuevo ministerio, sino en cuanto se le oculte la marcha del nuevo ministerio respecto a esta nación desventurada.»

Hasta aquí el «Heraldo». Poco tardaron en verse cumplidos sus deseos. El ministerio se presentó a las Cortes el día 11 y el señor López, presidente del Consejo de ministros, desenvolvió su magnífico programa, ese programa que ha servido de bandera al alzamiento de 1813, en el brillante discurso, que copiamos a continuación:

«Señores: Llamado por el jefe del Estado para encargarme de la formación del Gabinete, fijé menos la vista en los inconvenientes y dificultades que debía encontrar en los hombres y en las cosas, que en los que tenía dentro de mí mismo. Falto de todas las cualidades que se necesitan para el mando (cuya falta yo soy el primero en reconocer y confesar sin ningún género de afectación), con una repugnancia decidida a ejercerlo y ansioso sólo que mis días gastados ya, aunque no avanzados, corriesen en una vida obscura y tranquila, tenía además como un obstáculo el haber empeñado aquí repetidamente y del modo más solemne la palabra de que jamás sería ministro. Yo no me podía resolver a saltar por encima de esta palabra ni tampoco esperaba de los demás la indulgencia y la absolución que encontraba en mi corazón para eludir este empeño. Lo diré francamente: no tenía ningún obstáculo; sólo tenía encontrarme en mi Gabinete frente a frente conmigo mismo; tenía a mi conciencia; tenía a una palabra soltada, fuera con discreción

ó sin ella, y que no creía poderme dispensar de cumplir.

Peró la situación era muy crítica: se habían tentado ya otros medios sin resultado, y al tocar al último, al más insignificante de los diputados, pensaba yo que cualquiera que fuese el porvenir que provocara mi negativa, había de caer sobre mi cabeza y hundirla con el enorme peso de su responsabilidad.

(Bien, bien, aplausos.)
A este juicio, por desgracia demasiado cierto, se unieron las empeñadas instancias de todos mis amigos. Nada importaba ya un hombre ni un nombre; estaba por medio el país, y al país me resolví, por último a hacer el sacrificio duro y costoso de mi palabra, el sacrificio de mi amor propio, el sacrificio de mi quietud, el sacrificio de las afecciones más tiernas del corazón. Apréciese en lo que se quiera; yo sólo sé lo que me ha costado.

(Notable emoción en los diputados y concurrentes.)
Me había tomado tiempo para conestar al regente del reino, y volví a decirle que me encargaba de la formación del Gabinete. De su boca no oí sino la prevención de que procurase consultar en todo lo posible las reglas parlamentarias. Y aquí debo pagarle un tributo de justicia, que yo me complazco siempre en tributar al mérito y a la verdad. En las varias conferencias que con este motivo hemos tenido, le he visto siempre ardiendo en deseos por la felicidad del país, dispuesto a procurarla a costa de los mayores afanes, animado de las ideas más patrióticas y elevadas; y todo esto con el acento del candor, que no engaña nunca, con esos síntomas inequívocos que revelan al hombre, que retratan su pensamiento, y del que sólo pueden usar el patriotismo y el entusiasmo en sus generosas expansiones.

(Bien, bien; estrepitosos aplausos.)
Formóse el ministerio cual se presenta en el seno del Congreso. Un solo principio fijamos todos para encargarnos del poder; no porque lo creyéramos necesario, pues que sobrada confianza nos inspiraba la persona a quien iba dirigido, sino porque creímos que debía preceder a la aceptación de nuestra elevada misión. Este principio estaba reducido a que íbamos a gobernar constitucionalmente, es decir, en la libre órbita de nuestras facultades, como ministros responsables, y partiendo de la máxima de que

# Circo España

(Instalado en la Feria)

EXITO SIN PRECEDENTE DE TODAS LAS ATRACCIONES

Todos los días nuevos pasatiempos cómicos por los incomparables clowns, reyes del chiste, poseedores de la ingenuidad e inyectadores del más sano optimismo

## HERMANOS ALBANO

Funciones tarde y noche. Noche, a las 10:30, especial y doble  
ULTIMOS DIAS

## Madrid-Concert Ribera, 2

(NUEVA EMPRESA)

Todos los días dos grandes funciones a las 3:30 tarde y 9:30 noche  
Exitos de las 40 artistas y 15 tanguistas que actúan en este Music-Hall  
Hoy, gran suceso, debut de la simpática bailarina a transformación

### LA TRIGUENITA

Grandioso éxito de la monísima artista Solita Sanahuja

Todos los días grandes debuts.  
De siete a 8:30 tarde, gran vermouth en el Cabaret.—De una a tres, de la madrugada bailes en la platea del teatro.—Entrada por consumación.—Orquesta Zarzoso

Exito inmenso de la canzonetista, sin rival en el canto flamenco y regional  
**CARMEN VARGAS**



## El mejor jabón

de coco, espumoso y absolutamente puro, para lavar ropas y usos domésticos.

Pidase en todas partes

## La Estrella Levantina

Los que tenéis refinado el gusto y saborear queréis siempre el Arte, sabed que en «La Estrella Levantina» todo encargo será irremprochablemente servido.—Despacho: Guillem de Castro, 111, entresuelo

EL DIA 9 DEL ACTUAL APARECERA

## GRÁFICO VALENCIANO

Extensa información gráfica de actualidad; notas interesantes de TEATROS, CINES, FOOT-BALL, VARIETES, TOROS, etc. y trabajos literarios de renombrados escritores valencianos.

No deje usted de comprar y coleccionar esta revista gráfica semanal, única de Valencia.

## Eslava

HOY  
ULTIMO DIA DE LA ACTUAL TEMPORADA

Despedida de la compañía

A las 6 tarde y 9:45 noche:

### CURRITO DE LA CRUZ

Extraordinario éxito

## Teatro de la Princesa

Hoy martes 8 de Enero.  
Sesión continua de cine de 5:30 tarde a 12:30 noche.

PROGRAMA KILOMETRICO

Primer y segundo episodios de la grandiosa película en nueve jornadas

### Berlín contra New-York

titulados

El poder oculto y

La catástrofe del Metropolitano

La película cómica en una parte

### SEFF Y LOS LIBROS

Mañana miércoles, estreno del tercer episodio de

Berlín contra New-York

## APOLO Compañía Velasco

Hoy martes, a las 9:45 de la noche

### 1.º A LOS PIES DE USTÉS

2.º EL COLOSAL EXITO

## LA LEYENDA DEL BESO

Suceso teatral de la temporada.—Exito verdad.—Magistral interpretación

Jueves, extraordinaria matiné, representándose a las 5:30 La leyenda del beso

## SELECCIONES CAPITOLIO

presentará en breve al público la gran-

—: diosa superproducción "Metro" —:



VIOLA DANA en su última creación cinematográfica

### LA FUGA DE LA NOVIA



que se estrenará próximamente en el mejor y más acreditado salón de Valencia

El "Programa Capitolio" bate el record de las buenas películas

Representante en Valencia: ANGEL PEREZ DEL VALL, Colón, 10



HOY MARTES  
Variación de programa.—Programa CHASA presenta su gran producción

## Los hombres nuevos

Adaptación de la célebre novela de Claude Merle-He, interpretada por la genial artista francesa

Mad. Ferrare

La acción en París y en Marruecos francés.—Bellísimos panoramas.—Lujosísima presentación.—Emocionante asunto.

Marion Davies

la gentil estrella americana en la exquisita comedia

## EL MATRIMONIO DE MARY

Exito cada día mayor de la última producción del célebre

CHARLOT

titulada

## DIA DE PAGA

ORDEN DEL PROGRAMA  
A las cinco y a las nueve: 1.º, CORREDORES DEL BOSQUE (dos partes).—2.º, EL MATRIMONIO DE MARY (cinco partes).—3.º, HOMBRES NUEVOS, extra (cuatro partes).—4.º, DIA DE PAGA, extra (tres partes), por Charlot

VIERNES: Día de moda: Estrenos escogidos.

## Cine MODERNO

Hoy, último día de todo este grandioso y extraordinario programa, hoy.

El gran éxito en cuatro partes

## El pijama encantado

Por HAROLD LOCKWOOD  
Estreno de la extraordinaria película, de 3.000 metros, en cinco partes

### FLORA MÍSTICA

Completará la graciosa cómica

### A partes iguales

Mañana, gran suceso de risa

### S. E. EL BOTINES

Por el gran artista TRAMEL  
Viernes, la serie del año:

### La amordazada

Novela de Pierre Decourcelle  
El asunto de más sensación e interés

## ESTUFAS ELECTRICAS

Desde 12 pesetas en adelante

ENSANZ, 23, BAJO

## THE LAXO

Tres ó cuatro cucharadas son suficientes para purgar a los niños.

## LIRICO

Sesión continua desde las 4:30 tarde.

ESTRENO

### ¡Oh, el teléfono

Película cómica

GRANDIOSO EXITO

## La gran pasión

Novela de interesantísimo argumento y de gran presentación, interpretada por

ITALIA ALMIRANTE MANZINI

ANDRES HABAY

ESTRENO DE

## Más buena que el pan

Comedia sentimental, en cinco partes, de ternura y emoción y de exquisita interpretación.

EXITO COMICO

## Sebastián, momia egipcia

Graciosa película en dos partes

PARA MAÑANA:

El éxito del año

## ROBIN

DE LOS

## BOSQUES

la obra cumbre del inmenso

## Douglas Fairbanks

## Trinquete de Pelayo

Este tarde, a las 3:15, se jugará un grandioso partido en el que toman parte los famosos pelotaris Puchol de Liria, Fenoll de Torrente y Fanalero de Valencia (rojos), contra Reig de Denia, Miró de Valencia y Mendoza de Torrente (azules). Escalera cuerda, a 60 tantos.

## ¡Preservativos!

La persona que desea comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles de todas las mejores marcas, dirijase siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, 164. Entrada muy reservada por la escalerilla.

## VALLE HERMOSO

Vino fino de mesa a 4 ptas. docena botellas; JEREZ, LICORES Y ANISADOS de todas clases y marcas a precios reducidos  
13, PASCUAL Y GENIS, 13  
Servicio a domicilio  
- CASA JOAQUIN NAVARRO ZEA -

## ALMORRANAS

Curación en muy pocos días con la pomada antihemorroidal Valentín Palacios. Cura el dolor a la primera ó segunda aplicación.  
Venta: VALENTIN PALACIOS, Bajada de San Francisco, 32, Valencia.

## ¡HERPÉTICOS!

CURAREIS RADICALMENTE CON EL USO DEL LEINADOL Y MAGISTEROL ABAD  
De venta, en farmacias y en casa del autor  
PLAZA JORNADA, 11.-VALENCIA

## VISITAR

Las mejores atracciones de la feria

Las grutas encantadas y D. Paquito

Situadas en el LUNA PARK

## Espectáculos

TEATRO DE LA PRINCESA

Sesión continua de cine, de 5:30 a 12:30.

TEATRO APOLO.

Compañía Velasco.—A las 9:45: A los pies de estés y La Leyenda del beso.

TEATRO ESLAVA.

Compañía de comedia.—A las 6 y 9:45: Curruto de la Cruz.

TEATRO REGUES.

A las 5:45 y 9:45: Grandiosa compañía internacional de circo.

GRAN TEATRO.

Gran sesión de cine, de 4:30 tarde a 12:30 noche.—Bonitas películas.

OLYMPIA.

De 4:30 tarde a 12:30 noche: Películas de las mejores marcas.

CINE MODERNO.

De 4:30 tarde a 12:30 noche: Gran sesión de cine.

TEATRO LIRICO.

Sesión continua de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche.

MADRID-CONCERT (Ribera, 2)

A las 3:30 y 9:30: Gran programa de variedades. Bellísimas artistas.

EDEN (Barcas, 7).

A las 3:30 y 9:30 noche: Grandioso programa de variedades.—Hermosas artistas.

CINE GINER (calle del Pilar).

Sesión continua de 4:30 tarde a 12:30 noche

CINE IDEAL (Rusafa).

Todos los días tarde y noche, grandioso programa de cine.—Sesión continua.

en los gobiernos representativos «el rey reina y no gobierna».  
(Bien, bien.)  
Para empezar en el ejercicio de nuestras funciones hemos hechos entre nosotros mismos un pacto solemne sobre la pauta de conducta que nos proponemos seguir; firmado lo tenemos como una prenda de seguridad recíproca; y la exposición de las ideas que contiene va a ser en este momento el objeto de mis palabras al Congreso.  
Nosotros reducimos, señores, a dos solos artículos toda nuestra profesión política. Primero: observar religiosamente los principios constitucionales y prácticas parlamentarias. Segundo: procurar el desarrollo del germen de felicidad que estos mismos principios envuelven y que deben hacerse sentir en las mejoras materiales que el país necesita, porque el país clama por lo que tanto derecho tiene a exigir de las Cortes y del Gobierno.  
Con relación a lo primero, el ministerio se propone establecer una administración paternal, cuyo benéfico influjo se extienda a todas las clases del Estado; se propone proscribir para siempre las predilecciones odiosas y el exclusivismo repugnante; se propone, en una palabra, hacer que el santo dogma de la igualdad de todos ante la ley sea en adelante una verdad práctica.  
(Aplausos.)  
El Gobierno quiere mandar sólo por la ley y por la justicia, porque la ley y la justicia bastan para hacer a todo Gobierno poderoso, y porque los demás medios ilegales, cuando se ponen en juego, vienen a romperse en la mano misma del que los usa. El ministerio, por lo tanto, trabajará incesantemente en procurar la unión de todos los hombres que por sus talentos, por sus cualidades y por su probidad, puedan servir al lustre y ventura de nuestra patria, dando a cada uno lo que exijan la justicia y la conveniencia, sin que ninguna otra consideración venga a alterar este pensamiento.  
(Bien.)  
El ministerio someterá bien pronto a las Cortes un proyecto de ley de amnistía, la más alta, a partir desde la conclusión de la guerra civil. Ya es tiempo de ceder a un sentimiento tan noble y tan generoso. Ya es tiempo de que la patria abra sus brazos a muchos de sus desventurados hijos que le habían servido con lealtad, que habían derramado su sangre ó prestado otros sacrificios,

que hoy lloran en la emigración, volviendo incesantemente sus ojos hacia el país natal que nunca se olvida y cuya memoria se mira en el destierro como el único consuelo y la única ilusión de los proscriptos.  
(Aplausos.)  
El Gobierno respetará la prerrogativa electoral; no permitirá que en ningún caso influyan sus agentes y funcionarios en las elecciones; hará que las leyes que aseguran el uso de este derecho tengan exacto cumplimiento.  
El Gobierno condena de la manera más clara y más abierta los estados de sitio, las medidas excepcionales y las consecuencias que producen y dispuesto está a adoptar por su parte las disposiciones que aseguren no vuelvan a repetirse tales abusos y tales escándalos con mengua y baldón de las instituciones que nos rigen y de los sentimientos de humanidad que deben animarnos.  
(Aplausos.)  
El ministerio respetará la libertad de imprenta que sanciona la Constitución, y hará que las leyes que la reglan y dirigen sean por todos acatadas; y, por último, se dedicará con afán al fomento y mejor organización de la milicia ciudadana, porque en ella mira una institución protectora y una sólida garantía de los demás derechos.  
En cuanto al desarrollo de los principios, materializándolos, si cabe decirlo así, en bienes positivos, el Gobierno aplicará una mano pronta y decidida a moralizar la administración, haciendo que el premio y el castigo se hagan sentir con severa imparcialidad.  
Se dedicará del mismo modo a conseguir la nivelación de los ingresos con los gastos por medio de reformas y economías justas y convenientes.  
Procurará con el mayor cuidado fomentar el crédito de la nación por todos los medios a propósito y principalmente por la religiosa y puntual observancia de todos sus contratos.  
Se dedicará el ministerio, al mismo tiempo, a facilitar la pronta venta de los bienes nacionales, para que la propiedad se difunda, y para que las ventajas materiales vengán a secundar la fuerza de las convicciones y a dar un apoyo indestructible a los principios y a las reformas.  
Se pagará con exacta proporción a las existencias, a todas las clases de acreedores, para que desaparezcan las desigualdades que ofenden y que tantas veces producen contrastes tan repugnantes como odiosos.

El Gobierno presentará los proyectos de leyes orgánicas que deben completar nuestra comenzada obra, y dar robustez, estabilidad y apoyo a los principios proclamados.  
Por último, el ministerio aplicará sus conatos a la pronta formación de los códigos, para que la justicia pueda administrarse de un modo breve y cumplido.  
En cuanto a lo exterior, aspiraremos a consolidar y aumentar las relaciones amistosas con otras naciones de un modo conveniente al interés y a la dignidad de la nuestra.  
Estos son, señores diputados, nuestros principios; esta es nuestra cartilla política y este el rumbo que nos proponemos seguir. Nos faltan, sin duda, talentos; nos faltan medios; pero en cambio nos sobra voluntad, nos sobra corazón y a veces también con el corazón se piensa, y siempre con él se vencen los obstáculos que el destino ó los designios encontrados oponen a las grandes miras.  
(Bien, bien; aplausos.)  
Hemos hecho esta profesión de fe por acomodarnos a una costumbre generalmente seguida; pero hubiéramos querido más bien remitirnos por ahora al silencio, dejar al tiempo que revelara nuestros actos y hablar al mundo con la elocuencia de los hechos, que es la más eficaz y persuasiva.  
(Aplausos.)  
Para acometer nuestra empresa, y para acometerla con el ardor y la confianza que vive en nosotros, hemos contado ante todo con la cooperación más eficaz del Congreso y del Senado. Se levanta, señores, una nueva bandera, bandera de justicia, bandera de unión, bandera de reformas, bandera en que está escrito el nombre de la patria, el nombre del pueblo a cuya dicha debemos consagrarnos; y alrededor de esta bandera se agruparán los representantes de ese mismo pueblo, y se agruparán los españoles todos para levantar esta nación a la alta importancia de que gozó algún día y a hacerla figurar con esplendor y lustre entre las naciones más libres y felices.  
Numerosos y repetidos aplausos resonaron en los bancos y en las tribunas del Congreso cuando el señor López concluyó su discurso. «Difícilmente podríamos explicar—decía entonces un periódico de la corte—la sensación que produjo en todos los circunstantes la magnífica peroración del presidente del Consejo de ministros! Ni un momento descendió el antiguo tribuno de la altura en que desde luego se colocó, y por eso a

cada paso, a cada período, era interrumpido por las aclamaciones de todos. ¿Y quién atóir hablar de reconciliación, quién a resonar palabras de verdadero y grande patriotismo, expresadas con ardor y vehemencia, salidas del corazón, no se siente conmovido, arrastrado de una elocuencia tan noblemente empleada? Menester sería mucha frialdad y mucho escepticismo para resistir a esa seducción que interesa al alma... Pero donde el señor López estuvo sublime, inspirado de altos pensamientos, fué en el instante de proclamar la amnistía, la vuelta de esos españoles que habían derramado su sangre por la patria y de los cuales ella necesitaba todavía. Sí, añadía el mismo periódico, esos bizarros hijos de la España, esos hombres eminentes, a quienes naciones extrañas acogen con admiración y respeto, en ningún trance de su gloriosa vida han desmentido su caballerosa lealtad hacia su reina y hacia el suelo que les dió el sér.»  
Al mismo tiempo que el ministerio López comenzaba su administración con tan felices auspicios, el Congreso se mostraba dispuesto a apoyar los principios y las ideas desenvueltas en el célebre programa. Coincidió con la publicación de éste, la lectura del proyecto de contestación al discurso de apertura, obra que honra al talento y al carácter del joven diputado don Eugenio Moreno López, a quien se encomendó su redacción. Distingúese el mensaje por la sencillez y nobleza de su dicción y por la mesura y templanza de su estilo, al través del cual resaltaba una enérgica censura contra los actos del pasado ministerio. El siguiente párrafo envolvía una aprobación anticipada de las generosas intenciones del nuevo Gabinete, respecto al olvido de anteriores disensiones.  
«La reconciliación, decía el párrafo, la reconciliación de todos los españoles llamados a gozar de los derechos que la ley fundamental reconoce, sería acontecimiento grandioso y digno de esta nación magnánima. Sin menoscabar la iniciativa que V. A. está sin duda pronto a ejercer en asunto de tan noble trascendencia, el Congreso de los diputados formula ardientes votos por que vuelvan al seno de la patria los que, después de terminada la guerra civil, cayeron a impulso de nuevas discordias en la desventura de la expatriación.»  
No dominaban en el Senado las mismas ideas que en el Congreso. La mayoría del alto Cuerpo simpatizaba decididamente con la administración caída y ya se deja suponer

# ••• POR TELEGRAFO Y TELEFONO •••

## LA POLÍTICA INGLESA EVOLUCIONA

El novelista inglés, Wells, publica un formidable artículo.—Grecia: Venizelos, en un brindis, aclara su situación política; la Cámara le elige presidente, pero existen dudas de que ocupe el cargo

### BARCELONA

#### Cuatro muertos por atropello

El domingo se registraron numerosos atropellos de automóviles. En la calle de Provenza, un automóvil mató a un niño de nueve años, que jugaba con un aro. En la calle de Córcega, otro automóvil mató a una mujer de 40 años. En la de la Marina, un automóvil mató a un hombre, cuyo cadáver no ha sido identificado. En la de Entenza, otro automóvil mató a un hombre apodado «El Párra».

#### Reunión en capitanía general

En Capitanía general se ha celebrado hoy una reunión de elementos de la Unión Monárquica, conferenciando con el capitán general, y aunque no se ha dado nota a la Prensa, se sabe que la reunión ha tenido por objeto tratar del viaje del señor Primo de Rivera a Barcelona. Acudieron a recibir a Primo de Rivera las autoridades y representaciones. El presidente del Directorio pasará el día de su cumpleaños en Capitanía general, y por la noche dará la anunciada conferencia. El miércoles regresará a Madrid.

#### Antes de suicidarse mata a su perro.

En la calle de Provenza se ha suicidado Dolores Roig, de 42 años. Antes ahorcó a un perro de su propiedad.

#### Timo

Por el procedimiento de las limosnas se firmaron ayer 500 pesetas a una sirvienta.

#### Casa que amenaza ruina

Se han dado órdenes para que en veinticuatro horas, la casa 239 de la calle de Salmerón, sea desalojada, porque amenaza ruina lo mismo que sus contiguas, que ya están deshabitadas. Los inquilinos de la casa mencionada han visitado al gobernador y al alcalde, pidiendo se les facilite alojamiento, pues no tienen dónde cobijarse.

#### La «Gaceta»

Publica un decreto acordando la distribución hecha por la Jefatura de Obras públicas del ejercicio económico 1923-24 de la cantidad de diez millones, aún disponibles para reparación de carreteras. De ellas corresponde a Valencia pesetas 280.538; a Castellón, 168.998 y a Alicante, 174.406.

#### El uso del alcohol industrial.

La «Gaceta» publica una real orden de Gobernación, resolviendo el expediente incoado en vista de varias peticiones formuladas por numerosos agricultores y cámaras oficiales agrícolas de la región levantina y varias provincias de Cataluña, para que se prohíba el uso del alcohol industrial en el encabezamiento de los vinos, preparación de licores y bebidas espirituosas.

#### D. Alfonso de cacería

Don Alfonso, acompañado de los marqueses de Viana y de la Torrejilla, ha marchado a una finca del señor Ballesteros, cerca de El Escorial, a cazar. Regresará hoy en las primeras horas de la noche.

#### Combinación en el personal judicial

Se prepara una extensa combinación en el personal judicial, en la que entrarán 30 aspirantes a la Judicatura.

#### Juguetes para los niños

Con motivo de los Reyes, ayer se repartieron juguetes a los niños de diversos centros oficiales y sociedades particulares. El alcalde presidió el reparto en la tenencia de alcaldía del Centro.

#### El Centro de Hijos de Madrid, celebró el reparto en el teatro del Centro.

La Asociación de Protección Escolar, en el salón de fiestas del Conservatorio, y también en el Fomento de las Artes, presidiendo el magistrado señor Ortega Morejón.

#### Créditos militares aprobados.

El Consejo de Estado ha aprobado un crédito extraordinario de 1.750.000 pesetas con destino a la construcción de un cuartel de carabineros, y otro millón para aumento de haberes en el Tercio Extranjero.

#### Choque de trenes

En la estación de Atocha se ha recibido un telegrama del jefe de la estación de Boides (Guadalajara), dando cuenta de que al salir de dicha estación el expreso de Barcelona chocó con un tren de mercancías, resultando contusionados varios viajeros, cuyos nombres se ignoran de momento.

#### Detención de un ex concejal de Madrid

Uno de los instructores de expedientes del gobierno civil ha decretado la deten-

ción e incomunicación del ex concejal del Ayuntamiento de Madrid don Julián Martínez Reus, que desempeñó el cargo de síndico.

El juez especial ha confirmado el procesamiento y prisión del alcalde de Fuente el Saz, que había decretado la jurisdicción militar.

#### El Directorio se reúne

A las tres de la tarde se ha reunido el Directorio, bajo la presidencia del señor Primo de Rivera. El encargado de la oficina de informaciones señor Rico, anunció a los periodistas que se facilitaría dentro de media hora una nota oficiosa referente a la suspensión del periódico financiero «La Actualidad Financiera», y desterrando al ex ministro de Hacienda marqués de Cortina.

#### Los servicios del giro postal

Durante el último trimestre se han realizado en el servicio del giro postal 339.225 operaciones por un valor total de 26.721.530,25 pesetas, distribuidas en la siguiente forma: En el mes de Octubre se impusieron 23.422 giros, por un valor de 3.041.614,10 pesetas; en el de Noviembre se impusieron 26.020, equivalentes a 2.776.328,04 pesetas, y se pagaron 76.249 por un valor de 5.682.534,46, y en el de Diciembre se impusieron 36.788 giros, importando 3.402.006,30 pesetas y se pagaron 247.986, ascendiendo a 17.501.581,81.

#### Para la Conferencia Internacional sobre Emigración

Se ha concedido una comisión para Milán (Italia), a don Salvador Raventós y Clivillés, vocal del Consejo Superior de Emigración, y a don Salvador Crespo y López de Arcé, jefe de sección del mismo, a fin de que asistan a la reunión preparatoria de la Conferencia Internacional sobre Emigración e Inmigración que se ha de celebrar en Roma.

#### Asamblea nacional de ciegos.

Se ha reunido el Comité ejecutivo de la Asamblea nacional de ciegos, asistiendo el presidente de la comisión organizadora doctor Cortezo, el de la Maternidad de Caridad señor García Molina, el del Consejo Patronal y Centro Instructivo protector de ciegos señor Santamaría, el del Centro de Ciegos de Madrid señor Ortega, el de las Bibliotecas circulares para ciegos señor Lletrestet, el representante del Instituto Catalán señor Pascual, el secretario del Centro Instructivo y el del Consejo Patronal de Ciegos señor Osera. Estaban también representados todos los periódicos de Madrid.

El doctor Cortezo hizo uso de la palabra tratando de la celebración de la Asamblea, de la que dijo revestía extraordinaria importancia.

Lamentó el abandono en que tiene el Estado su misión protectora y educativa para con el ciego, y pidió la colaboración de todos para poder realizar una misión generosa evitando la mendicidad. Hizo un llamamiento a la Prensa para que se ponga al lado de la Asamblea y de la obra que se propone desarrollar.

El señor García Molina habló de la colaboración de la Asociación Madrileña de la Caridad, y añadió que dicha entidad sostiene más de cincuenta ciegos con pensiones, pero que la obra no puede ser completa porque la mayoría prefiere la mendicidad, que les da mejor resultado. Dice que esto no podrá evitarse mientras la gente no deje de dar limosnas por las calles.

Habló también el señor Pascual, quien expuso la utilidad que se puede sacar del ciego, racionalmente dirigido. Se dio lectura de los temas que han de discutirse en la Asamblea y terminó el acto.

#### Se suspende la publicación de «La Actualidad Financiera» y se destierra al marqués de Cortina

En síntesis, la nota oficiosa anunciada por el encargado del departamento de informaciones de la Presidencia, dice que el periódico «La Actualidad Financiera» se ha apartado de los asuntos de su competencia, pretendiendo desacreditar al Directorio, al comentar en un artículo que el periódico «Informaciones» atribuye al marqués de Cortina sobre el asunto relativo al pago de las derramas a los navieros. Hace creer el articulista que se regalaban unos millones a las empresas navieras. Añade la nota que no quiere contestar el Directorio a la insidia. Justifica el pago de las derramas y termina diciendo que el castigo consistirá en suspender la revista hasta nueva orden, someter al autor del artículo a la jurisdicción militar y el propietario del periódico será desterrado dentro del territorio español.

### Los partidos de foot-ball en España

#### Madrid

En partido de campeonato jugaron el domingo pasado en el campo de la Ciudad Lineal el R. Madrid y la R. S. Gimnástica. Arbitró el encuentro el señor Sancho de Santander, que hizo un arbitraje imparcial. El match fué en extremo reñido, puesto que era decisivo para el campeonato de la región Centro. Ganó el R. Madrid por cinco goals a uno. La R. S. Gimnástica presentó una protesta contra el jugador señor Mengotti, del R. Madrid. Caso de ser atendida esta denuncia, el campeonato del Centro puede sufrir algún cambio.

#### Barcelona

En el segundo encuentro entre el Barcelona y el M. T. I., de Budapest, que dieron empatados a dos goals.

El segundo partido jugado hoy en el campo del Europa, entre este equipo y el U. T. E., ha dado un resultado de 4 a 2 a favor del Europa.

#### Santander

Se jugó partido de selección entre posibles y probables. Ganaron los primeros por 2 a 1.

#### Pontevedra

El Atlético venció al Celta, de Vigo, por 3 a 1.

#### Alicante

El equipo del Club Natación ganó por dos tantos al Atlético de Valencia, que no hizo ninguno.

#### Bilbao

En el campo de San Mamés jugaron el Rápido de Viena, campeón de Austria, y el Atlético de Bilbao. Ganaron los bilbaínos por 7 a 2.

#### Sevilla

El Sevilla F. C. empató a dos goals con el Viktoria Plez, húngaro.

#### Iruñ

El Real Iruñ venció en su primer encuentro al notable equipo checo Nusalski de Praga, por seis goals a uno. Influyó notablemente en el resultado de este partido el estado fangoso en que se hallaba el terreno, al que no pudieron amoldarse los extranjeros.

#### Primo de Rivera sale para Barcelona

En el expreso de Barcelona salió anoche Primo de Rivera. Le despidieron en la estación todos los generales del Directorio y el subsecretario.

#### Pidiendo el pase a la reserva.

Se sabe que 58 jefes y oficiales de intendencia han pedido el pase a la reserva voluntariamente.

#### Reunión de jefes y oficiales en la reserva

Con motivo de la entrada en el nuevo año, se han reunido en fraternal banquete todos los jefes y oficiales de la reserva, de guarnición en Madrid. Presidieron el general Weyler y los coroneles Segundo García y Martín Cerezo, ambos laureados; a ambos lados un oficial por cada arma del Cuerpo. Asistieron 258 comensales la mayoría vestidos de paisano.

Se leyeron adhesiones de todas las guarniciones, incluso un telegrama del general Queipo de Llano saludando cariñosamente a los reunidos.

Se leyó una carta del capitán de infantería Guillermo Ordóñez de guarnición en Melilla, pidiendo se socorra a las familias de algunos oficiales de la reserva, que han sufrido condena por los sucesos de Julio, para evitar que perezcan de hambre.

El coronel García propuso nombrar una comisión de todas las armas, que se encargue de recaudar fondos.

Añadió que ante la orden terminante prohibiendo los brindis y discursos, se limitaría a saludar al príncipe de la milicia cuya presencia honraba el acto. «Nuestra gratitud—añadió—servirá para cuanto por nosotros hizo el general Weyler».

Este contestó agradeciéndolo. Hizo resaltar que siempre procuró hacer cuanto pudo en favor de los oficiales y sargentos de la reserva. «Creo—dijo—es un deber para mí proteger a quienes llegaron adonde debieron cumpliendo los sagrados deberes de disciplina sobre todo con fe y esperanza. Siempre aprecié en las campañas a los que eran gente de gran valor. Confío en que todos sabremos producirnos dentro de la mayor disciplina con fe y entusiasmo para el engrandecimiento de la patria».

Se ofreció incondicionalmente, diciendo que nunca dejará de ayudarles. Terminó vitoreando a España y al ejército.

Hubo vivas a Weyler.

El coronel García se levantó nuevamente, diciendo que en el momento de comenzar la comida le había llamado por teléfono el general Cavalcanti para adherirse, añadiendo que por causas que no se escaparán a nadie no podía asistir, pero que su espíritu estaba con ellos.

Primo de Rivera se excusó de asistir por tener que acudir a palacio.

#### El «Diario de la Guerra»

El «Diario Oficial de Guerra» del 22 de Noviembre último, publicó una disposición amortizando el 50 por 100 de las vacantes que se produjeron entre los jefes y oficiales de la escala de reserva. El de ayer inserta una modificación anulando la disposición anterior.

Resuelve que se aplique a los jefes y oficiales de infantería de la escala de la reserva la amortización del 25 por 100 de las vacantes como las restantes de la escala activa.

Ha sido amortizada una plaza de jefe de administración de primera del Tribunal de Cuentas.

Otra de un ingeniero del centro del Cuerpo de minas; otra de un ayudante mayor de minas; otra de escribiente con tres mil pesetas de sueldo y otra de vigilante de primera.

#### La Asamblea de la Unión General de Trabajadores

Ha comenzado sus labores el Comité Nacional de la Unión General de Trabajadores que celebra reunión ordinaria semestral.

Se acordó por unanimidad enviar al Directorio una carta de la Unión General de Trabajadores solicitando el indulto de Mateu y Nicolau. También se aprobó la expulsión de 27 secciones cuyas entidades mandaron delegados al primer Congreso, con tendencias comunistas.

Se acordó recomendar a las organizaciones vayan adquiriendo sellos publicados por la Internacional Sindical en favor de la campaña por la paz universal.

También el enviar una felicitación a los obreros ingleses por el triunfo obtenido en las elecciones.

#### Auto destrozado por el tren.—Tres muertos y un herido.

Jaca.—Los ricos hacendados Antonio García Giménez, Francisco Álvarez Miguel y Manuel Candilejas, fueron a Linarés en automóvil, con objeto de asistir al entierro de un próximo pariente de uno de ellos. El coche iba guiado por el chófer Rafael López.

Al llegar al paso a nivel próximo a la estación de Villargordo, cuya cadena no estaba pasada, lo atravesó en el momento que pasaba el correo de La Roda.

La locomotora embistió al automóvil arrastrándolo largo trecho.

Cuando pudo detenerse el convoy y acudieron los viajeros, recogieron a Antonio García, decapitado; a Francisco Álvarez Miguel, horriblemente destrozado, y a Manuel Candilejas, con ambas piernas cortadas. Todos ellos muertos. El chófer resultó con varias heridas en la mano derecha y magullamiento general. Ha sido encarcelado.

#### Arcos condenado a muerte.

Esta tarde se reunió en la Audiencia la sala que entiende en el juicio oral de revisión contra el paricida Pablo Arcos. Aunque la sentencia se firmará mañana, la parte dispositiva condena al paricida a la pena de muerte y desestima la prueba médica que le presenta como anormal.

#### La crisis del trabajo

«La Correspondencia de España» se ocupa de la crisis del trabajo que se observa, por que las industrias van disminuyendo las actividades, el comercio pasa por un serio período de prueba y las mismas faenas agrícolas se han hecho este año en menor escala habiendose reducido, por unas y otras causas, el trabajo en fábricas, talleres y en el campo. Nos encontramos frente a un problema serio, que precisa abordar con toda resolución evitando que se vayan acumulando las dificultades.

Confía en que el Directorio prestará la atención debida a este asunto.

El periódico «Informaciones» dice que continúa lamentándose casi todo el mundo de la carencia de las cosas más precisas para vivir como son las habitaciones, la comida y las ropas.

Todas las clases sociales, especialmente la media, se queja de que no les alcanzan los sueldos y jornales para lo más necesario, existiendo malestar, que interesa evitar que persista. Contrasta este estado de cosas con el reparto de dividendos de las grandes compañías, que como la Azucarera, se reparten 25 pesetas por acción, mientras cobran el azúcar más caro que nunca.

Añade que en los días de Navidad, en Madrid, el kilo de langostinos valía ocho duros y el de langosta pequeña cinco.

#### Asamblea de catedráticos

Ha terminado la asamblea de catedráticos de institutos dándose en ella cuenta del proceder de un catedrático con respecto al Cuer-

po. Se leyó un documento firmado por representantes de 47 institutos, pidiendo el cese de dicho profesor.

Se acordó elevar una petición al Directorio, en el sentido de que se haga en el Cuerpo de catedráticos, una depuración análoga a la hecha en la judicatura.

#### Suscripción de obligaciones del Tesoro

Hoy comenzó en el Banco de España la negociación para admitir suscripciones hasta 72 millones y medio de pesetas en Obligaciones del Tesoro al cinco por ciento, cuya cantidad fué reembolsada en metálico el 1.º del actual. Había grandes deseos para suscribir por parte de los pequeños capitalistas. Desde las ocho de la noche de ayer hubo cola en la puerta del Banco.

Este había adoptado medidas para que ningún suscriptor se quedara sin la cantidad solicitada.

Durante la tarde quedó cubierta la cantidad figurando el Banco Hispano Americano con 20 millones de pesetas; el de Bilbao, con 10; el Español de Crédito, con 4; la Caja Postal de Ahorros, con 4, y la Banca Sáinz, con 2.

### MARRUECOS

#### Parte oficial

Zona Oriental.—En el sector de Tafersit, fuerzas de la melilla, sostuvieron un fuerte tiroteo en Tuhara Azagaj con el enemigo, apostado en las inmediaciones, consiguiendo ahuyentarlo, saliendo en su persecución y haciéndole un prisionero con armamento. La jarca enemiga resultó con dos heridos, y nuestras fuerzas con un contuso de bala en Zona Occidental.—Sin novedad.

#### El raid a Canarias

Larache.—A las once de la mañana salieron cuatro aviones para realizar el raid a Canarias pasando por Casablanca, Agadir y Cabo Jubi.

Llevarán viveres para ocho días, ametralladoras y fusiles por si se vieran obligados a aterrizar en la zona salvaje.

También poseen aparatos de telegrafía y telefonía sin hilos.

El raid resulta muy interesante por tener que volar sobre el mar a bastantes millas de la costa.

#### Llegada de aviones

Casablanca.— Procedente de Larache llegó a las dos de la tarde uno de los dos aviones españoles mandado por el comandante Delgado jefe de la expedición y el fotógrafo Alfonso.

Poco después aterrizó en el puerto un hidroavión de la escuadrilla española, procedente de Ceuta siendo recibidos por los oficiales españolas.

#### General que mejora

Melilla.—Ha progresado en su grave enfermedad el general Aldabe. En breve se verá la causa contra los soldados europeos del grupo de regulares de Melilla que asesinaron días pasados al sargento de dicho Cuerpo Antonio Gutiérrez.

### EXTRANJERO

#### El brindis de Venizelos

Atenas.— Contestando al brindis de Jonatas en la comida que se le ofreció noche, Venizelos, en su brindis, hizo logros de la obra realizada por el Gobierno revolucionario. Hablando luego de la situación interior del país, dijo Venizelos que había venido a Grecia porque no sabía negar sus servicios a la patria y que permanecerá en ella mientras crea necesaria su presencia, aunque de todos modos dijo que su presencia en Grecia sería temporal.

Añadió que permanecería en el país asta haber alcanzado el objetivo por el cual ha venido, que es el de que acabe a guerra civil, sin que ello significue que pida cosas imposibles, pues deben acostumbrarse los helenos a respetar a voluntad del pueblo, si bien ahora que tienen los liberales mayoría no deben por eso abusar de ella.

#### Un artículo de Wells

Londres.—«La Westminster Gazette» publica un artículo del novelista Wells, en el cual, después de llamar al Parlamento «esa corporación absurda», prosigue haciendo consideraciones sobre el republicanismo.

«Es—dice—convencionalismo británico el afirmar que en Inglaterra no existe sentimiento republicano. Este convencionalismo no está de acuerdo con los hechos; existe mucho republicanismo durmiente, pero mientras a monarquía sea el lazo dorado del imperio, mientras las condiciones de la república coronada sean observadas, el republicanismo duerme, pero su sueño es mucho más leve de lo que se supone. Puede ser una seria preocupación para la corona británica si actualmente se deja llevar por las protestas de los ansiosos liberales, aun con las apariencias de hostilidad al partido obrero.»

Una vez el republicanismo, latente en el pueblo británico, sea despertado, será

muy difícil conseguir que vuelva a dormirse.

El partido obrero puede convertirse en partido republicano, y entre otras posibilidades podemos ver al Gobierno liberal sentado en la válvula de seguridad por algunos años.

Mas estas alternativas terminarán las posibilidades del caso. Supongamos que el futuro Gobierno laborista ni abandona ni realiza su leva del capital; supongamos realice, en cambio, todas las hermosas promesas del programa liberal, ¿a dónde pararán entonces los liberales? Supongamos que el comité de leva sobre el capital introduce una sobretasa sobre las grandes rentas, imponga sobre la tierra de recursos minerales una tasa casi confiscatoria, sustituya las distribuciones a los obreros en paro forzoso por trabajo, organice los mercados agrícolas, cuadrupliche el presupuesto por educación e investigaciones científicas, ¿qué dirán los liberales?

Probablemente, una tercera parte se bosquejarán alguna ley electoral antes de las próximas elecciones. En este punto, el partido laborista no es más decente que cualquier otro.

Los órganos del partido discuten la cuestión enteramente desde un punto de vista partidista y están dispuestos a considerar el voto alternativo ó cualquier otra innovación de métodos electorales, de manera que debemos contar ya con un nuevo sistema electoral, quizá muy peregrino, pero tan absurdo como el anterior.»

Los directores de los tres partidos bosquejarán alguna ley electoral antes de las próximas elecciones.

En este punto, el partido laborista no es más decente que cualquier otro.

Los órganos del partido discuten la cuestión enteramente desde un punto de vista partidista y están dispuestos a considerar el voto alternativo ó cualquier otra innovación de métodos electorales, de manera que debemos contar ya con un nuevo sistema electoral, quizá muy peregrino, pero tan absurdo como el anterior.»

#### Elecciones de senadores en Francia

París.—Según nota facilitada por el ministerio del Interior, el resultado de la elección de 116 vacantes de senador que había, ha sido el siguiente:

Conservadores elegidos, 16; Entente republicano-democrática, 20; republicanos de la izquierda, 37; radicales y radicales socialistas, 36; republicanos socialistas, 4; socialistas, 2. Total, 115.

Falta conocer el resultado de la Maritima.

El triunfo corresponde a los miembros del bloque nacional.

Poincaré ha sido elegido nuevamente senador por el Mouse.

#### Represión de la especulación

París.—El ministro de Hacienda, en unión del director del Banco de Francia, síndico del comité de agentes de Bolsa y presidente de la Cámara de Comercio, examinaron la situación del mercado y de ciertas medidas que deben adoptarse para reprimir la especulación sobre la baja del franco.

Una bomba contra el palacio imperial

Tokio.—Un individuo ha lanzado una bomba contra el palacio imperial, que no llegó a estallar. El autor del atentado ha sido detenido. La Prensa se muestra pesimista respecto al Gabinete recientemente formado.

#### Fríos intensísimos en Europa.

Roma.—Reina frío intensísimo, en la mayoría de los pueblos de Italia. La laguna de Venecia está completamente helada, hasta el extremo de que por muchas calles por donde pasa el canal se puede transitar a pie.

#### Venizelos, elegido presidente.

Atenas.— Por 345 votos ha sido elegido presidente de la Cámara Venizelos. Tomaron parte en la votación 381 diputados. Mientras se celebraba el escrutinio, Venizelos hubo de abandonar la sala por haberse indisputado ligeramente. Se supone que en el caso de no aceptar Venizelos la presidencia del Consejo, aceptaría la cartera de Negocios.

La política de Venizelos tropieza con grandes dificultades. Los antivenizelistas reclaman la restauración del rey Jorge antes de establecer discusión y los republicanos rechazan el plebiscito.

El coronel Plastidas ha marchado con dirección a Tessalia.

A. SERRANO.

### CAMBIOS

|                      |                 |
|----------------------|-----------------|
| Francos. . . . .     | 39'25 por 100   |
| Idem suizos. . . . . | 36'20           |
| Idem belgas. . . . . | 34'70           |
| Liras. . . . .       | 33'75           |
| Libras. . . . .      | 33'62 por libra |
| Dólares. . . . .     | 7'82            |
| Marcos. . . . .      | —               |

ENTIERRO CIVIL TAUROMAQUIA

Ayer falleció a la edad de 78 años don Ramón Campos Carbonell, quien durante su vida propagó y defendió con calor los ideales republicanos y librepensadores.

Dicen que Belmonte vuelve a los toros

Un amigo, que lo es íntimo del trianero, me interpela de esta suerte: —Oiga usted, usted que no cree en la reaparición del gran torero: Juan Belmonte está toreando en el campo, en la ganadería del duque de Tovar. Y va a toroar antes del verano, y seguramente con el volverá Ignacio a los toros. ¿Qué pasa?

Vida municipal

Las listas cobradoras de los arbitrios sobre anuncios en vehículos, rótulos y muestras en las fachadas, rótulos en las jambas, toldos y cortinas, correspondientes al ejercicio 1923-24, quedan expuestas al público por término de diez días, en cuyo plazo podrán ser examinadas por los contribuyentes interesados al efecto de que aduzcan las reclamaciones que crean pertinentes.

Valencia 5 de Enero de 1924.—El Alcalde, Avilés.—Rubricado. Aprobados por el excelentísimo Ayuntamiento, la Junta Municipal de Asociados y Gobernador civil de esta provincia, la memoria, plano, presupuesto y pliegos de condiciones facultativas y económicas para la subasta de las obras de colocación de teja plana en la cubierta del Matadero general de esta ciudad, queda expuesto al público por término de diez días hábiles contados desde el siguiente al en que aparezca este anuncio en el «Boletín Oficial» de esta provincia y de las horas de oficina en la secretaría municipal (negociado de Mataderos), en cumplimiento de lo ordenado en el artículo 29 de la Instrucción de 22 de Mayo de 1923, a fin de que puedan presentarse las reclamaciones que se estimen oportunas, advirtiéndose que pasado dicho plazo, no será atendida ninguna de las que se produzcan.

Valencia 7 de Enero de 1924.—El Alcalde, Avilés. Terminados los repartos de los arbitrios sobre inspección y vigilancia, inspección casas baños, trapos y traperas, ocupación terrenos río Turia, mesas de billar y marquesinas, correspondiente al año 1923-24 se participa a los señores contribuyentes pueden retirar sus recibos en la Recaudación municipal, sita en la planta baja de las Casas Consistoriales, desde hoy martes día 8 a igual fecha del próximo mes de Febrero y horas de nueve a una.

Recaudación obtenida el día 6 de Enero de 1924: Estaciones sanitarias, 1.254,57 pesetas. Análisis y examen de substancias, pesetas 559,18. Circulación rodada, 1.020. Extraordinarios, 1.820,05. Bebidas, 3.203,40. Total, 7.857,20 pesetas. Recaudación obtenida el día 7: Matadero general, 6.270,99 pesetas. Idem del Grao, 458,35. Idem del Cabañal, 242,47. Estaciones sanitarias, 509,56. Análisis y examen de substancias, pesetas 587,80. Circulación rodada, 125. Extraordinarios, 630,90. Bebidas, 2.442,30. Total, 11.267,37 pesetas.

Rosario Olmos en América

El domingo, según despacho que hemos recibido, se lidiaron en la plaza de Lima seis toros de Hornillo que resultaron bravos. Gavira estuvo bien en sus toros. Rosario Olmos, colosal toreando y superior matando. Escuchó ovaciones estruendosas y cortó orejas.

Guerrillero

Fernando Ruiz «Guerrillero», en atento besalamano, nos comunica que en la próxima temporada cambia la profesión de banderillero, a que venía dedicándose, por la de matador de novillos.

La herida de Carranza

El banderillero Nicanor Fraga (Carranza), herido en la corrida celebrada en Alberique el 30 del pasado mes, presenta una herida contusa de diez centímetros de extensión por unos doce de profundidad, situada en el tercio superior, cara antero-interna del muslo derecho, que interesa piel, tejido celular y plano muscular superficial. Pronóstico menos grave.

Siendo necesario desbridar ampliamente la herida por presentar síntomas de flegmorización.

La fiebre ha remitido, siendo la temperatura en el día de hoy la normal.

CIRCO REGÜES. TODOS LOS DIAS FUNCIONES DE CIRCO A LAS 530 TARDE Y 945 NOCHE. Exito grandioso de toda la compañía, tomando parte en las funciones el maravilloso hércules cinematográfico. BÚFFALO MACISTE. POR LA NOCHE, FUNCIÓN ESPECIAL.

EDEN BARCAS, 7. Hoy grandes funciones de variedades a las 345 tarde y 945 noche.—Entrada por consumación.—35 BELLÍSIMAS ARTISTAS, 35.—Tres grandes atracciones. Hoy, programa sensacional, 16 IMPORTANTES DEBUTS, 16.—Hoy, debut de la genial artista, aplaudida por todos los públicos, reina del canto regional PEPITA LLACER, arte, lujosa presentación. Hoy, debut de la bellísima canzonetista de éxito reconocido TERESITA AVILA, hermosura, arte, gran presentación. Hoy, debut de la hermosa y genial artista AIDA, lujo, arte, belleza, atracción. Hoy, debut de las notables y bellas artistas Mary Sary, Mercedes Gros, Margarita Campos, Mary Rosa, Ambarina, Marley, Madriñeta, Adela Sierra, María Ortiz y todas las hermosas tumbistas. Al terminar el espectáculo, gran aperitif y super-tango.—PRECIOS POPULARES.

SALIDOS. «City of Eureka», para Nueva York, con fruta. «Cabo San Martín», para Bilbao y escalas, con cargo general. «Gunhild», para Ibiza, con cargo, de tránsito. «Leonora», para Barcelona, con gasolina. «Maddalena Dora», para Génova, en lastre. «Nemrod», para Tarragona, con cargo, de tránsito. «Irmgard», para Londres, con fruta. «Menorquín», para Burdeos, con vino. A LA CARGA. Vapores: «Nermax», para Londres y Amberes. «Noreg», para Manchester. «Margreth», para Liverpool. «Menapián», para Bristol y Cardiff. «Churrucas», para Liverpool. «Castelar», para Hamburgo. «San Miguel», para Christiania. «Slot Homingén», para Hamburgo. «Rein», para Hull y Newcastle.

DESCARGANDO. Vapores: «P. Claris», «Arantzasu» y «Valverde», carbón; «Ancheria», yute. NOTICIAS. Una triste noticia llena de pena nuestro ánimo. La madre del que fué en vida redactor jefe de EL PUEBLO, don Teodoro Sancha, ha fallecido, sumiendo a los suyos en el mayor desconsuelo. De carácter afable, inteligente y laborioso, supo en todo momento mantener a su lado la estimación y el cariño a que por sus dotes personales se hacía acreedora. Entre nuestros lectores, que recordarán la personalidad de Sancha, en los gloriosos tiempos del gran luchador Blasco Ibañez, la noticia de la desgracia acaecida, producirá hondo pesar. EL PUEBLO se asocia sinceramente al dolor de la atribulada familia, deseándole la resignación suficiente para sobrellevar, con esforzado ánimo, tan sensible e irreparable pérdida. La conducción del cadáver a su última morada, constituyó una verdadera manifestación de duelo, figurando en la presidencia de éste, en representación de nuestro Director, su hijo, don Renán Azzati. El Sindicato único del ramo de la piel y anexos, de Valencia, ha expedido el siguiente telegrama: «Presidente Directorio.—Madrid. Sindicato piel de Valencia solicita de vuestencia, en nombre 1.500 afiliados, indulto Mateu y Nicolau, por humanidad y por justicia.—Bayona, presidente.»

SUCESOS. Detenido por estafa. A instancias de Antonio Soriano Soriano, ha sido detenido Manuel Virod Domínguez (a) Largo, natural de Sevilla, por ser uno de los sujetos que el jueves pasado le timaron por el procedimiento del sobre, una cartera que contenía 100 pesetas y documentos. Acaparadores descubiertos. Habiéndose recibido en la Jefatura de Vigilancia una orden del juzgado de instrucción del distrito de Serranos, dimanante de un exhorto del juzgado del distrito del Este, de Santander, en virtud de una estafa de sacos de café comido a la casa Ruiz, Noriega y Compañía, de aquella capital, el personal de Vigilancia de esta plantilla, cumpliendo órdenes del señor comisario jefe, ha practicado durante tres días activos trabajos para descubrir el paradero de dos partidas de sacos de café que llegaron a este puerto, habiéndose encontrado 27 sacos de dicho artículo en un importante almacén de comestibles de esta ciudad; cinco sacos del mismo, en poder de un comerciante del vecino pueblo de Torrente; doce sacos también en poder de otro industrial del pueblo de Godella, y 105 kilos de café, también de la misma procedencia, en poder de un dependiente del almacén a quien venían consignadas las expediciones, que las conservaba para su venta al detall. Todas dichas partidas han quedado retenidas a disposición del juzgado que interesaba la diligencia.

ENSEÑANZA. La Escuela Moderna. Reanuda sus clases (diurna y nocturna), después de transcurridas las vacaciones. En ella podrán adquirir los conocimientos útiles para la vida todos los que lo deseen. Enseñanza científica y racional, a cargo de competente profesorado. De la sección de labores está encargada una profesora capacitada notablemente del cargo. Los padres que deseen que sus hijos adquieran en poco tiempo unos amplios conocimientos y que estén preparados—además de una enseñanza elemental—para emprender una enseñanza superior, no dejen de enviarlos a la Escuela Moderna, plaza de Pelflers, núm. 1, principal, donde por módicos honorarios se les atenderá cuidadosamente.

COMERCIAL Y AGRÍCOLA. Telegrama recibido por don César Castillo de la casa Mersey Brokers Limited, LIVERPOOL. CEBOLLAS. 4 de 7,6 a 9. 5 de 8,6 a 13. NARANJAS. Primera de 8 a 10. Segunda y tercera de 5 a 7. Concedemos anticipos. Más detalles, caballete número 2 y Teatín, 11.

Cierre de la Lonja

Abonos. Sulfato de amoníaco, 21, 25 por 100, 50 pesetas, los 100 kilos. Nitrato de sosa 15,16 fd. a 4,45 fd. id. Nitrato de cal 13 fd. a 38 fd. id. Sulfato de potasa 90,93 fd. a 33 fd. id. Cloruro de potasa 47,48 a 20 fd. id. Cloruro de potasa 19,20 fd. a 12 fd. id. Superfosfato de hueso 18,20 fd. a 21 fd. id. Superfosfato de cal 16,18, a 11,75 fd. Superfosfato de cal 18,20 fd. a 13,50 fd. Superfosfato de cal 13,15 por 100 a 10 fd. Sulfato de hierro, a 16 fd. id. Azufre flor sublimado 98,99 por 100, a 39,50. Sulfato de cobre 98,99 por 100 a 95 fd. id. Envases. Nuevos.—Harinosos de 100 kilos de cabida, pesetas 1,40 uno. Idem de arroz, 1,35 idem. Idem de 75 kilogramos, 1,20 idem. Idem de 50 idem, 0,90 idem. Harinosos de primer empaque, cabida 100 kilos, 1,25 idem. Idem segundo empaque, 1,15 y 1,20 idem. Idem cuarteros, 0,95 idem. Salvados de trigo. Cilindros de primera, a 25 pesetas los 100 kilogramos; idem de segunda, a 20 idem; murel, a 31 idem; esquelat, a 8,50 fd. Precios sin envase: Salvados de trigo. Tercera, a 37 pesetas los 100 kilos; cuarta primera, a 34 fd. Idem segunda, a 31 fd. Floreta candeal, a 30 fd. Mediano, a 29 fd. Hoja candeal, a 32 fd. Nota de V. Pastor.

Farmacias de guardia que prestarán servicio hoy, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día: TURNO SEXTO. Don Juan Campos, Ribera, 8. Don Vicente Barberá, Colón, 42. Don V. Sales, Maestro Clavé, 16. Don Miguel Pallarés, Mosén Sorrell, 6. D. F. Cuesta, P. del Mercado, 70. Don F. G. Celaya, T. San Cristóbal, 6. POBLADOS MARITIMOS. V. Listerri, Escalante, 3. D. R. Solsona, J. Benlliure, 266.

Fractura. En el Hospital ha ingresado Agustín Moya Sánchez, de 15 años, el que, a causa de haber sido atropellado por un tranvía, presentaba la fractura del radio derecho. Deteridos. La policía detuvo y puso a disposición del juzgado que lo tenía reclamado, a José Ortuño Cervera (a) El Golfo, delincuente habitual contra la propiedad. Según la policía, el año 1913 fué reclamado por el juzgado de instrucción de esta capital el penado Antonio Aguilar, cuyo individuo, aunque había dado otro nombre, fué identificado en el Gabinete de la Jefatura de Policía, como el Ortuño, siendo puesto a disposición del juzgado reclamante. Robos. Fracturando la puerta de entrada, penetraron ladrones en el almacén de ultramarinos de los señores Martínez Hermandos, situado en la calle de Santa Clara, 6, bajo, apoderándose de géneros y objetos por valor de 4.787 pesetas. Del establecimiento librería de Francisco García Muñoz, situado en la calle del Hospital, 14, bajo, se llevaron los ladrones plumas estilográficas marcas «Coudliu» y «The Jon Bulig», por valor de unas 3.000 pesetas. Multas. El Gobernador ha impuesto las siguientes multas: De 100 pesetas a Vicente Mondragón Orbea por faltar a la moral. De 75, a Rafael Ríos Planchadell, Antonio Godos Huerta y José Ortuño Cervera, por blasfemar y ser maleducados. De 50 a María Barea Martínez, por escándalo. De 25, a Carlos Sancho Recio, José Ignacio Mayora, Basilio Aragón Martínez, Antonio Navarro Bocas y Francisco Beltrán Palau y Tomás Guillén, por desobediencia, y a Sofía Blanes, Ginés García y Roberto Guerrí, por instalarse en la Feria para rifar algunos objetos. De 25, a la empresa del Circo Regües, por tener ayer exceso de público, y a José Zamora Asensio, por escándalo en dicho espectáculo.

TEATRALES. TEATRO APOLO. «La leyenda del beso». En pleno éxito de la lindísima zarzuela «La leyenda del beso», anoche, y por indisposición momentánea de la señorita Caballé, tuvo que cambiarse el cartel, representándose el «Arco Iris». Hoy se repone «La leyenda del beso», en función a las 9,45 noche, y seguramente será un nuevo éxito de la compañía. Muy pronto estreno de «El rey nuevo» y debut de los colosos de la danza Sacha Gouine y Enriqueta Pereda, que por primera vez actuarán en Valencia, y de cuyo acontecimiento de arte daremos en breve completos detalles.

(44) VICENTE BLASCO IBAÑEZ. LOS CUATRO JINETES: DEL APOCALIPSIS:

Oficiales y soldados permanecían largas horas en la sombra azul viendo cómo pasaban otros camaradas que podían valerse de sus piernas. La santa gruta resplandecía con el flamear de centenares de cirios. La muchedumbre devota, arrodillada al aire libre, fijaba sus ojos suplicantes en las sagradas piedras, mientras su pensamiento volaba lejos, a los campos de batalla, con la confianza en la divinidad que acompaña a toda in quietud. De la masa arrodillada surgían soldados, con vendajes en la cabeza, el kepis en una mano y los ojos lacrimosos. Por la doble escalinata de la basílica subían y descendían mujeres vestidas de blanco con un temblor de tocás que les daba de lejos el aspecto de palomas aleteantes. Eran enfermeras, damas de la caridad guiando los pasos de los heridos. Desnoyers creyó reconocer a Margarita en cada una de ellas. Pero la desilusión que seguía a tales descubrimientos le hizo dudar del éxito de su viaje. Tampoco estaba en Lourdes. Nunca la encontraría en esta Francia agrandada desmesuradamente por la guerra, que había convertido cada población en un hospital. Por la tarde sus averiguaciones no obtuvieron mejor éxito. Los empleados escucharon sus preguntas con aire distraído; podía volver luego. Estaban preocupados por el anuncio de un nuevo tren sanitario. Continuaba la gran batalla cerca de París. Tenían que improvisar alojamientos para la nueva remesa de carne destrozada. Desnoyers volvió a los jardines cer-

fondo de unas aureolas oscuras de candelabros. «Margarita! Se miraron largamente, como hipnotizados por la sorpresa. Ella mostró inquietud al ver que Desnoyers adelantaba un paso. No... no. Sus ojos, sus manos, todo su cuerpo parecían protestar, repetele en su avance, fíjarlo en su inmovilidad. El miedo a que se aproximase le hizo marchar hacia él. Dijo unas palabras al militar, que continuó en el banco recibiendo sobre el vendaje de su rostro un rayo de sol que parecía no sentir. Luego se levantó, yendo al encuentro de Julio, y siguió adelante, indicándole con un gesto que se situase más lejos, donde el herido no pudiese escucharles. Detuvo su paso en un sendero lateral. Desde allí podía ver al ciego confiado a su custodia. Quedaron inmóviles frente a frente. Desnoyers quiso decir muchas cosas, ¡muchas! pero vaciló, no sabiendo cómo revestir de palabras sus quejas, sus súplicas, sus halagos. Por encima de esta avalancha de pensamientos emergió uno fatal, dominante y colérico. —¿Quién es ese hombre?... El acento rencoroso, la voz dura con que dijo estas palabras, le sorprendieron, como si procediesen de otra boca. La enfermera lo miró con sus ojos limpiados, agrandados, serenos, unos ojos que parecían libres para siempre de las contracciones de la sorpresa y del miedo. La respuesta se deslizó con la misma limpieza que la mirada. —Es Laurier... Es mi marido. «Laurier! Los ojos de Julio examinaron con larga duda al militar antes de convencerse. Laurier, este oficial ciego, que permanecía inmóvil en el banco, como un símbolo del dolor heroico... Estaba aviejado, con la tez curtiada y de un color de bronce surcada de grietas que convergían como rayos en torno de todas las aberturas de su rostro. Los cabellos empezaban a blanquear en las sienes y en la barba que cubría ahora sus mejillas. Había vivido veinte años en un mes... Al mismo tiempo parecía más joven, con una juventud que irradiaba vigorosa de su interior,

con la fuerza de un alma que ha sufrido las emociones más violentas y no puede ya conocer el miedo, con la satisfacción firme y serena del deber cumplido. Contemplándose sintió al mismo tiempo admiración y celos. Se avergonzó al darse cuenta de la aversión que le inspiraba este hombre en plena desgracia, y que no podía ver lo que le rodeaba. Su odio era una cobardía, pero insistió en él como si en su interior se hubiese despertado otra alma, una segunda personalidad que le causaba espanto. ¿Cómo recordaba los ojos de Margarita al alejarse del herido por unos instantes... A él no le había mirado así nunca. Conocía todas las gradaciones amorosas de sus párpados, pero su mirada al herido era algo diferente, algo que él no había visto hasta entonces. Habló con la furia del enamorado que descubre una infidelidad. —¡Y por eso te fuiste, sin un aviso, sin una palabra! Me abandonaste para venir en busca de él... Df: ¿por qué has venido?... ¿Por qué has venido?... Ella no se inmutó ante su acento colérico y sus miradas hostiles. —He venido, porque aquí estaba mi deber. Luego habló, como una madre que aprovecha un paréntesis de sorpresa en el niño irascible para aconsejarle cordura. Explicaba sus actos. Había recibido la noticia de la herida de Laurier cuando ella y su madre se preparaban a salir de París. No vaciló un instante: su obligación era correr al lado de este hombre. Había reflexionado mucho en las últimas semanas. La guerra la había hecho meditar sobre el valor de la vida. Sus ojos contemplaban nuevos horizontes: nuestro destino no está en el placer y las satisfacciones egoístas; nos debemos al dolor y al sacrificio. Deseaba trabajar por su patria, cargar con una parte del dolor común, servir como las otras mujeres; y estando dispuesta a dar todos sus cuidados a los desconocidos, ¿no era natural que prefiriese a este hombre, al que había cuidado tanto tiempo?... Vivía aún en su con afinidad irresistible, para compensarse, para ser uno sólo... Y ahora,

# CASA PAMPLÓ

FRANCISCO VIDAL

Continúa la venta de retales de lanas, sedas, paños, terciopelos, gamuzas, duvetinas, cretonas, tapicerías, franela, etc., etc.

## Oportunidades en diversos artículos de la casa

Alfombras taradas, géneros de punto, ropa blanca interior, mantelerías y juegos de cama

## Grandes rebajas de precios en la sección de confecciones

Nuevas remesas de alfombras y alfombrillas en todas clases y tamaños

## PRECIOS FIJOS :: SECCION DE VENTAS AL POR MAYOR

Todos los jueves regalo de globos a los niños de los compradores

### Dormitorios

Vendo dormitorios completos con lunas y puestas. Los armarios son de dos puertas, con lunas, a 850 pesetas. Trabajo garantizado. En Burjasot, calle Dr. Muñoz, número 107

### Carbón

Cok o Galleta a 12 pesetas los 100 kilos, será servido en su domicilio y pesado en su presencia, avisando al teléfono 674 ó a la posada de la Muela, calle Zurraores ó a la calle Sevilla, 22, bajo.

### Liquidamos

Hasta fin de mes, las siguientes máquinas de escribir, procedentes de cambio por sinistros CONTINENTAL, Underwood, Remington, West-C, Smith Premier, Erica, Fox, etcétera. Precios baratísimos; el contado y a plazos. OREIS, S. A., Mar, 8.

### Piso

pequeño, con instalación de luz y agua potable y en calle sumamente céntrica, con un alquiler de 50 pesetas mensuales, se cede a condición de comprar el mobiliario completo por 3.500 pesetas al contado. Darán razón en la Agencia anunciadora La Información, de seis y media a siete y media tarde, Lauria, 10.

## Publicaciones Baily-Baillière para 1924.

|  |   |   |  |  |
|--|---|---|--|--|
| <b>ALMANAQUE BAILLY-BAILLIÈRE</b><br>Un tomo en 12, 2 de 400 páginas, con más de tres millones de letras, más de 500 figuras y mapas.<br><b>CONTIENE</b><br>Interesantes artículos sobre Historia, Geografía, Música, Bellas Artes, Agricultura, Medicina e Higiene, Matrimonio, Hogar, Derecho, Ciencias vulgares, Juegos y Sports, Literatura, Vida Práctica, Partidularia gratuita en la Lotería Nacional.<br><b>PRECIOS</b><br>En rústica... 2,40 pts.<br>Encuadernado... 2,50 pts.<br>En piel... 3,00 pts.<br>Provincias, 0,50 más. | <b>Agenda de Bañete</b><br><b>CONTIENE</b><br>Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas, industrias, comercio, particulares, etc.<br>Edición económica, en cartón.<br>Madrid: 2,50, 4,00 y 6,00 pts.<br>Provincias, 0,50 más.<br>Edición completa, tapas tela.<br>Madrid: 3,50, 5,00 y 7,00 pts.<br>Provincias, 0,50 más. | <b>Agenda Culinaria</b><br><b>LIBRO DE LA COMRA</b><br>que contiene 365 recetas y más de 700 recetas. Explicación de los guisos en los menús diarios. Agenda para anotar al día los gastos de cocina.<br><b>PRECIOS</b><br>En Madrid, 3,50 pts.<br>En Provincias, 0,50 más. | <b>Agenda de Bolsillo</b><br><b>PARA</b><br>uso de Particulares.<br>Precioso libro de notas dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, carruajes, etcétera.<br>Encuadernado en tela, con bolsillo interior y portafolios.<br><b>PRECIOS EN MADRID</b><br>De dos días en plana... 1,50 pts.<br>Con cartera... 6,00 pts.<br>De un día en plana... 2,00 pts.<br>Con cartera... 6,50 pts.<br>Provincias 0,50 más. | <b>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria</b><br><b>CONTIENE</b><br>Secciones especiales para anotar visitas; gastos útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados los múltiples asuntos en que se desentraña la vida moderna. Muy adecuado para abogados, ingenieros, médicos, etc.<br><b>PRECIOS EN MADRID</b><br>Sin secante... 4,00 pts.<br>Con secante... 5,00 pts.<br>Provincias 0,50 más. |
|--|---|---|--|--|

Pedidos: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, S. A., Muñoz de Bañete, 21, apartado 56. — MADRID  
 Librería Baily-Baillière, Plaza de Santa Ana, 11. — Madrid.  
 Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

# F I A T

ABRICA ITALIANA AUTOMOVILES TORINO

LA MAS IMPORTANTE DE EUROPA  
 PRIMEROS PREMIOS EN TODOS LOS CONCURSOS; ULTIMAMENTE EL DE MONZA 500.000 FRANCO DEL

## "GRAN PREMIO EUROPA"

ES EL AUTOMOVIL MAS ECONOMICO DENTRO DE SU CATEGORIA

NUEVA TARIFA DE PRECIOS REDUCIDA:

|   |                |
|---|----------------|
| MODELO 501 -- 4 cilindros 65/110; 10-15 H. P. -- 4 asientos |                |
| Torpedo lujo  | 11.000 pesetas |
| Sport   | 13.700 "       |
| Berlina   | 15.000 "       |
| MODELO 505 -- 4 cilindros 75/130; 15-20 H. P. -- 7 asientos |                |
| Torpedo lujo  | 17.500 pesetas |
| Limousine   | 24.000 "       |
| MODELO 510 -- 6 cilindros 75/130; 20-30 H. P. -- 7 asientos |                |
| Torpedo serie   | 21.200 pesetas |
| Sport   | 24.000 "       |
| Limousine   | 27.700 "       |
| Berlina   | 30.000 "       |

= Todos los modelos con arranque y alumbrado eléctrico =

AGENCIA: JULIO SANJUAN, Gran Vía, 57.-Garage  
 TALLERES Y DESPACHO: Calle Cuenca, J 5.-Teléfono 437.-Valencia

¡Ojo! ¡Atención! ¡Ojo!

### REGALOS NAVIDAD

19 piezas por 5'95 pesetas

25 piezas por 7'45 pesetas

COMPOSICION

6 vasos agua :: 6 vasos vino  
 6 " " :: 6 " licor  
 Un jarro cristal

Lote 44 piezas loza fina, por 32 pesetas

COMPOSICION

12 platos llanos :: 6 hondos  
 12 " postre :: Una sopera  
 Una ensaladera :: 6 tazones  
 6 tazas porcelana fina (regalo)

Lote 28 piezas loza fina, por 25 pesetas

COMPOSICION

12 platos llanos :: 6 hondos  
 6 " postre :: Una sopera  
 Una ensaladera :: Un ornato  
 Una bonita jarra (regalo)

ENSENDRÁ, 4  
 (junto calle Santa Teresa)

### ACORDEONES

de ocasión procedentes de cambios, los hay de uno, dos y tres teclados.  
 Calle de Barcelona, número 3.

## - Línea de Pinillos -

Servicio rápido y de gran lujo

Servicio Antillas y Estados Unidos

El magnífico vapor INFANTA ISABEL, saldrá de este puerto el día 11 del corriente, directo para Habana. Travesía 14 días Via Norte.

Admite carga y pasajeros para dicho puerto y carga, dando conocimiento directo para los puertos de Sagua, Caibarien, Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Guantánamo, Antilla, Cienfuegos, Manzanillo, Chaparra, Matanzas y Cárdenas, con transbordo en Habana

### Servicio BRASIL-PLATA

El vapor BALMEZ, saldrá de este puerto, el día de Enero, directo para Santos, Montevideo y Buenos Aires. Via Canarias.

Admite carga y pasajeros para dichos puertos y carga con conocimiento directo para Rosario de Santa Fe, con transbordo en Buenos Aires.

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcia, con espaciosas cabinas de 1.ª y 2.ª clases instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y preferencia. El pasaje de 3.ª se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.

Consignatarios en Valencia: Requena é hijos, Colón, 58, teléfono número 426

## ¡REUMATICOS!!

Si queréis curar rápidamente de vuestros agudos dolores, usad con preferencia el

### "ENEPROL"

Millares de enfermos atestiguan que gracias al preparado «Eneprol» se ven libres de tan molesta enfermedad.

De venta en las principales farmacias y droguerías. — Depósito general: farmacia de Jose Ruco Abascal, Trench, 25, Valencia.

NO LAVAR NUNCA LA PARTE ENFERMA!

Limpiar bien el pus con un trozo de lienzo seco al cambiar los parches y clavos

Pts. 0'75

FORM. UNGÜENTO BAI. S. D. L. F. E.

REGISTRADA

## ¡¡BASTANTE HA SUFRIDO USTED YA!!

Siendo tan molestos los granos, tumores, panadizos y otros abscesos flegmonosos (aunque sean de índole maligna), podrá curarlos, usando únicamente el más prodigioso remedio:

# "UNGÜENTO UNIVERSAL"

que posee un gran poder antiséptico y propiedades emolientes, no igualadas por ningún preparado ni procedimiento, rebajando considerablemente los estados flogísticos.

«UNGÜENTO UNIVERSAL» le curará sin necesidad de lavar la parte enferma, sin fomentos ni cataplasmas y sin dejar cicatriz ni induración, con rapidez inusitada.

Laboratorio y farmacia Cañizares, calle de Caballeros, núm. 47, Valencia

REGISTRADA

UNGUENTO UNIVERSAL

LOS GRANOS - PANADIZOS - PANALES-TUMORES - GOLONDRINOS-FISTULAS - LLAGAS-ÚLCERAS-CARIES - DE LOS HUESOS-ABCESOS - ESCROFULOSOS.ETC.ETC.

SON CURADOS EN BREVISIMOTIEMPO CON ESTE PRIVILEGIADO REMEDIO

### Carnet del viajero

Sociedad Fomento del Turismo

MUSEO PROVINCIAL DE BELLAS ARTES.—Situado junto a la iglesia del Carmen Es, después del de Madrid, el más importante de España. Horas de visita: los domingos y jueves no festivos, de 10 a 1,30. Entrada pública mediante el pago de 50 céntimos, todos los días laborables; a las mismas horas, y desde las tres de la tarde hasta la puesta del sol. Tranvía más próximo para visitar el Museo, número 5.

MUSEO PALEONTOLOGICO.—Instalado en este magnífico Museo en el antiguo edificio del Almudín. Entrada pública y gratuita todos los días laborables, mediante pase que se da en estas oficinas. Tranvía más próximo para visitar este Museo, el número 1. (Descender en la plaza de la Constitución).

MUSEO DE HISTORIA NATURAL, DE LA UNIVERSIDAD.—Entrada mediante autorización del rectorado. Tranvías más próximos para visitar este Museo los números 1 y 2.

PALACIO MUNICIPAL. (Está situado en la Alameda, frente al puente del Mar).—Entrada todos los días laborables, de nueve a una, mediante pase que se da en estas oficinas. Tranvías más próximos para visitarlos, los números 2, 3 y 4.

MUSEO DE ANATOMIA. (Facultad de Medicina, calle de Guillem de Castro, número 79).—Entrada pública y gratuita, sobe citando próximo del señor Decano. Tranvía más próximo para visitarlo, el número 5.

VIVEROS MUNICIPALES. Situados en la Alameda (frente al puente del Real).—Entrada pública mediante el pago de 15 céntimos todos los días laborables, de nueve a una y de tres a cinco. Tranvía más próximo el número 3.

BIBLIOTECA DE LA CASA VESTUARIO. (Situada en la plaza de la Constitución).—Entrada pública y gratuita, todos los días laborables, de cinco y media tarde a once noche. Tranvía más próximo, el número 1.

BIBLIOTECA COMPLEMENTARIA DEL CENTRO DE CULTURA VALENCIANA (Situada en la Lonja, entrada por la calle de Cordellats).—Servicio público todos los días laborables, de seis tarde a ocho noche. Tranvía más próximo, el número 1.

ARCHIVO MUNICIPAL.—Entrada pública y gratuita, todos los días laborables de diez a una.

BIBLIOTECA DE LA UNIVERSIDAD (Calle de la Nave).—Entrada pública y gratuita, todos los días laborables, de diez a una, y los domingos no feriados a las mismas horas. Tranvías más próximos, los números 1 y 2.

236

### BIBLIOTECA DE EL PUEBLO

derados, carlistas y republicanos, «de suerte, señores, decía el orador, que yo tengo el honor de ser de los suyos (de los amigos de Cortina) me hallo afiliado entre los carlistas, que me ahorcarían si pudiesen y entre los republicanos, que no me tienen muy buena voluntad».

Corroboró el señor Madoz el testimonio de los que le habían precedido en el uso de la palabra, refiriendo varios hechos para demostrar cómo se intrigaba en las filas de la milicia de Madrid por los partidarios de la camarilla que dominaba en Buenavista. «Esta misma mañana, dijo, nada menos que cinco oficiales de la milicia han venido a mi casa para decirme las intrigas que se ponían en juego, suponiendo que nosotros podríamos comprometer la causa de la libertad y celándonos en cara el proyecto de ley más fantástico, más honorífico que desde que tenemos Gobierno representativo ha podido presentarse: el de amnistía. En los acontecimientos del 7 de Octubre, señores, aquí hay personas que me escuchan y saben la parte que tuve en aquel movimiento, saben que desde Lérida salí con la milicia nacional para sofocar la rebelión si preciso fuese; que me coloqué al frente de la milicia nacional de Huesca y me puse de acuerdo con la Diputación provincial de Zaragoza, para que en el caso de que en Madrid peligrase la libertad pudiéramos salvarla en las montañas, como se salvó en otro tiempo. Algunos de los señores que me oyen saben qué clase de compromisos he tenido desde entonces y que me he visto forzado a romper relaciones contrariadas desde mi niñez, y sin embargo de todo, digan vengan esos a quienes combati entonces y yo los abrazaré como hermanos, porque antes del año 40 pelearon conmigo para defender la causa de la libertad y salvar la nación del despotismo; hagamos la alianza con todos los hombres interesados en sostener la causa de la Constitución, el trono de Isabel II y la regencia del duque de la Victoria, porque los caballeros leales cuando prestan su juramento nunca faltan a él hasta que derraman la última gota de su sangre. ¡Bien, bien! Dispuestos nosotros a cumplir este juramento ¿por qué cuando se inaugura una era de ventura y de reconciliación se ha de creer que faltamos a nuestro deber? Pues se ha hecho cundir entre las filas de las nacionales, de casa en casa, señores, se ha oído y se ha dicho que nosotros pretendemos transacción con los enemigos de las instituciones. Nosotros

no pretendemos transacciones imposibles, sino adoptar una medida que dentro de diez ó doce días se verá que la nación española la recibe con júbilo y entusiasmo.»

Y así era en efecto; los sucesos posteriores han demostrado que no se equivocaba el corazón generoso del señor Madoz. A medida que el debate se adelantaba, iba creciendo la ansiedad general. Tan grande era ésta que nadie escuchaba al señor Rodríguez (don Faustino) que había seguido al señor Madoz en el uso de la palabra, pronunciando un discurso bastante parecido en el fondo, aunque no en el lenguaje ni en las demás formas exteriores, a los que le habían precedido. Todos estaban atentos a la proposición que iba a presentarse a la Mesa. Apenas había concluido de hablar el señor Rodríguez y después de algunas ligeras explicaciones entre los señores Quinto y Portillo, se dió lectura al siguiente proyecto de

### MENSAJE AL REGENTE

«Pedimos al Congreso se sirva dirigir a su alteza el regente del reino un Mensaje, en el que respetuosamente se le manifieste la cordial satisfacción con que el Congreso ha recibido el proyecto de ley de Amnistía y la esperanza segura que con este motivo cree debe manifestar a su alteza de verte riendo los destinos de España hasta el 10 de Octubre de 1814, según el bien del país lo exige y conforme en un todo con las condiciones esenciales de un Gobierno parlamentario. Palacio del Congreso 19 de Mayo de 1813.—Salustiano de O'Gaza, Ramón Ovejuna, Juan Antonio Granica, Luis González Bravo, Joaquín Garrido, Javier de Quintan Ramón Somoza, José Res, Francisco Royo y Segura, Antonio de Collantes, Dto. Pita, José de Posada y Herrera, Manuel Masa de la Vega, Chilo Alvarez, Jaime Ortega, José González Alegre, José García de Millán, José García Jove, Domingo Vela, P. Madoz, Francisco Méndez Vigo, J. Ceniola, José María Suanzes, Juan F. Duque, J. Vázquez Bugueiro, Patricio R. Díaz, Miguel de Foxá Luis Vicens, Manuel A. Rodríguez, G. J. de Vilches, Vicente Peiró, Miguel Robles, Narciso Raza, José de la Fuente, Joaquín Manuel Carvajal, Mariano de Ibarra, Carlos R. Arellano, Judas Moras, Román de Lizarraburu, José Fernández del Castillo, Joaquín Alcoriza, Jaime Badía, Juan Antonio Montejano, Antonio Prada, Antonio Viaderra Ramón-López Zafrilla, Sánchez Silva, Lorenzo

237

### HISTORIA DE LA CIUDAD Y REINO DE VALENCIA

porvenir, que el instinto de los pueblos había ya percibido que no podía ser tranquilo ni dichoso, si entre cuantos pueden servir tílidamente a su patria, no se lograba una sincera reconciliación.

Magnífico espectáculo es el que presenta el pueblo español, dando así al olvido las discordias pasadas y llamando en derredor suyo a sus hijos, queridos siempre, pero degradados por la parte que les cupiera en los últimos trastornos políticos. De este modo, no sólo se confirma lo que del carácter de nuestra nación debía esperarse, sino que se demuestran los progresos que ésta va haciendo en su educación constitucional. Estas lecciones suelen ser costosas, porque los partidos necesitan pasar por todas las situaciones y vicisitudes de las contiendas políticas para hacerse recíprocamente justicia, para aprender prácticamente a respetar la ley que a todos los protege con igualdad, y, sobre todo, para renunciar a los medios que fuera de ella pueden encontrar, cuando la fortuna les ofrece propicia la ocasión de hacer que prevalezcan inconstitucionalmente sus miras y proyectos. La experiencia y los más amargos desengaños pueden únicamente producir este resultado y el espíritu de tolerancia que va cundiendo felizmente y el apego que todos manifiestan a los principios de legalidad y de justicia, anuncian que estamos muy próximos a lograrlo.

Así proclamando un olvido general de lo pasado, ya respecto de los graves acontecimientos que han turbado en más de un punto la tranquilidad pública, ya también en cuanto a aquellos extravíos que se han podido cometer en el ejercicio de ciertos derechos políticos, al mismo tiempo que se satisfacen los más puros y generosos deseos de paz y reconciliación, se afirma con tan grande ejemplo el sistema constitucional, se demuestra su fuerza y solidez y se presenta cada vez más digno del respeto y de la confianza de todos. Concurriendo de esta manera con el voto público las miras ilustradas del Gobierno, siendo tan necesario para lo pasado como conveniente para el porvenir, el que se decreta la más amplia y completa amnistía que pueda concederse, lo único que hay que examinar es la época que debe comprender y las consecuencias que debe producir.

En cuanto a la época, se presenta naturalmente el plazo de la conclusión de la guerra civil. Lo que se refiere al tiempo que ésta duró no puede confundirse con los sucesos que después ocurrieron y en los que se dividieron desgraciadamente los defensores del trono constitucional que juntos habían peleado y juntos habían vencido; y como sea necesario señalar un día fijo como término de la guerra civil, parece que podrá ser el de la rendición de Berga, última plaza que ocuparon hasta el 4 de Julio de 1810 los partidarios de don Carlos. Partiendo, desde aquel día, esta época debe terminar en el en que se presente a las Cortes el proyecto de ley; pues aunque no es probable que ocurra ningún suceso semejante a los que la motivan en el intervalo que medie hasta que sea sancionada, propio es de legisladores prudentes el prevenirlo todo y no dejar ninguna ocasión a la duda ni a la incertidumbre.

Respecto de las consecuencias de la amnistía para todos los que comprenda, conviene que sean tales y tan completas, que las reponga en el mismo estado en que se hallaban al ocurrir el suceso por el que son en ella comprendidos; y así es necesario por lo que toca a los efectos legales que en sus personas y bienes hayan sufrido ó podido sufrir. Por esta razón deberá ante todo ponerse en libertad a los que se hallen presos ó confinados, devolviéndose sus bienes y abriéndose las puertas de la patria a los que las revueltas pasadas obligaron a buscar su seguridad en países extranjeros.

Es también justo que los militares y demás empleados sean reintegrados en los gozados a que tengan derecho según sus respectivas carreras, pero siendo la provisión de los empleos de la competencia exclusiva del Gobierno, no se puede determinar por una ley quienes son los que deben desempeñarlos.

En una amnistía tan lata y completa como ésta ha de ser, debe evitarse que por falta de expresión quede alguno e puesto a cierta responsabilidad por actos que tengan relación, más ó menos inmediata, con los sucesos principales que forman el objeto de esta ley y así debe consignarse en ella del modo más explícito.

Un caso hay, sin embargo, que aunque raro, no es imposible.

Ningún partido, ningún bando político consistente a sabiendas actos de inmoralidad que dañen a su reputación y porvenir, pero ninguno está exento de que se le asocie algún individuo que, abusando de su posición en ciertos momentos críticos, convierta en pro-vecho propio los caudales destinados para el servicio público bien ó mal entendido. Una ley generosa que sólo debe reparar los efectos

# Tiñase las CANAS

con el AGUA VIRGINAL LORAS; no ensucia la piel ni la ropa; evita la caspa y la caída del pelo; le devuelve su primitivo color, le perfuma y le fortalece; es inofensiva.

Farmacia de la Morera y demás principales de España

# ¿Tose usted? ¿Padece catarros crónicos, asma ó espectora con dificultad?

Compre hoy mismo en la FARMACIA DE LA MORERA, un frasco de JARABE PECTORAL y cesarán todas sus molestias y evitará la gripe y tuberculosis

# ¿Tiene usted poco apetito?

Tome GRANULADOS LORAS y lo obtendrá en pocos días. Agradable para niños. FARMACIA DE LA MORERA.

## Compañía Trasmediterránea



### SERVICIO FIJO RAPIDO SEMANAL MEDITERRANEO-CANTÁBRICO

salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musel, Santander y Bilbao admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Además, en este servicio es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Luanca, Navia, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Foz y Vivero, y al efecto se entregan conocimientos directos con dicho correo.

### SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES

con salidas de Valencia todos los miércoles, á las 20 horas, para Ibiza y los Jueves, á las 18 horas, para Palma y Mahón, admitiendo para estos dos últimos carga y pasaje.

### SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BARCELONA

con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados á las 18 horas admitiendo carga y pasaje.

### SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS

con salidas de Valencia los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

### LÍNEAS PARA FRANCIA, INGLATERRA É ITALIA

servicios rápidos con salidas semanales, admitiendo carga y pasaje. Para informes: Representación de la Compañía en Valencia: Gerencia de Peniente, letra A. Teléfono 3.066.

## Camas de hierro

**DARAS** FABRICA LAS MEJORES, LAS MAS HIGIENICAS Y LAS VEN- DE MAS BARATAS QUE NADIE EN SU FABRICA Y DESPACHO: CALLE DE LAS ALMAS, 10, VALENCIA

## Línea de vapores IBARRA Y COMPAÑIA

SEVILLA

con salida todos los LUNES para los puertos de Alicante, Cartagena, Almería, Melilla, Almería, Málaga, Ceuta, Algeciras, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Musel, Avilés, Santander, Pasajes y Bilbao.

### SERVICIO RAPIDO

con salidas todos los MIÉRCOLES para los puertos de Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Santander y Bilbao.

### SERVICIO RAPIDO

con salidas todos los MARTES para los puertos de Tarragona y Barcelona, San Felix, Certe y Marsella.

### SERVICIO CORRIENTE

con salidas todos los MIÉRCOLES para los puertos de Tarragona, Barcelona, San Felix, Certe y Marsella.

En este servicio admitimos mercancías con conocimiento directo transbordo en Marsella para los puertos de Colombo, Madras, Rangoon, Calcuta, Bombay, Port-Louis, Yokohama, Salónica, Pireo y Alejandría.

Consiguiatarios: Hijos de Nogué, limitada, calle de Sorní, 2, otro suelo, y en el Grao, Muelle de Poniente, N.

## Línea de vapores PEDRO BAYONA

El vapor español

## EL GALLO

cargará el día 8 del corriente admitiendo carga para los puertos de Alicante, Motril, Málaga, Algeciras, Melilla, Ceuta, Tánger, Lache, Cádiz, Sevilla y Huelva

Para informes, diríjase á su consignatario VICENTE CANO Muelle de Poniente, 15. Teléfono 3.301.—Caballet de embarque, número 26.—Teléfono, 3.270.

## Sellos Ossam

Para la curación en pocos días de la blenorragia (Purgación), por crónicas y rebeldes que sean, con todas sus complicaciones como «clapitud, prostatitis, gonorrea, orquitis» del hombre, «metritis, vaginitis, sneritis», etc., de la mujer. Sus efectos antisépticos se notan grandemente á las primeras tomas, calman los dolores al orinar, la micción resulta menos frecuente, disminuyendo progresivamente el flujo notando en pocos días gran mejoría, hasta obtener con su uso la completa curación del anarato GENITO-URINARIO. Preparado por el Dr. Miré, plaza comercial, 9, Barcelona.—Depósito en Valencia: D. A. Gamir, San Fernando, 34.

## La Estrella Levantina

AMPLIACIONES FOTOGRAFICAS Ejecución artística en toda clase de encargos

## Acordeones superiores

Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barcelona, 3, junto á la camisería de Gomborino, Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas. Precios baratos.

## Compro máquinas

para coser y de hacer media, admito cambios por nuevas de las mejores marcas alemanas: ventas al contado y á plazos, piezas de recambio para máquinas de todas las marcas. E. García, Nave, 14, bajo.

## MAQUINAS PARA ESCRIBIR

UNDERWOOD, ROYAL, OLIVER, L. C. SMITH BROS.



Ventas al contado y á plazos. Precios muy convenientes. Alquiler, accesorios, reparaciones. Francisco Catalá, Exarchis, 6. Teléfono 1916.

## Los productos SIBERIA

son los preferidos de los buenos gastrónomos. Pruébelos. Salchichón de Vich.—Mortadela de Bolonia, Foie-gras.—Picadillo de jamón

De venta, en los buenos ultramarinos

# Elixir de Guayacol del doctor Torrén

Primer preparado de Guayacol en forma de elixir

## MEDICAMENTO HEROICO PARA LA CURACION DE LA TISIS - PULMONAR

DE RESULTADOS SEGUROS PARA COMBATIR LAS Tesis pertinaces

Enfermedades del pecho: Catarros de los bronquios, Resfriados antiguos, etcétera.

Muy útil en la convalecencia de la pulmonía

En la inmensa mayoría de los casos, basta consumir UNO ó DOS frascos para alcanzar la COMPLETA CURACION

Los resultados se logran más rápidos, si se empieza este preparado para la curación de un simple RESFRIADO, CATARRO.

Para la venta: Farmacia del doctor Torrén, plaza del Mercado, número 73 (junto á la droguería de la Luna) VALENCIA.

«El Elixir Guayacol del Dr. Torrén», vistas numerosas decepciones de planes terapéuticos racionalmente dirigidos á combatir la tuberculosis pulmonar crónica, ha sido especialmente el objeto de mis observaciones, sorprendiéndome con gran satisfacción las rápidas y poderosísimas acciones favorables que con su empleo obtuve.—D. J. Luis Vidal.

«El Elixir de Guayacol Torrén», debido á su preparación especial, es el mejor remedio de la tuberculosis, pues sin duda alguna supera los adelantos de los físicos y detiene la marcha del proceso tuberculoso.—Dres Valle, González, Espiñedo, Vidal y Liebrecht.

«El Elixir de Guayacol Torrén», al contrario de lo que sucede con los demás balsámicos, descargándose rápidamente al paroxismo pulmonar y por ello es útil, no sólo en las pulmonías, sino en todas las bronquitis y hasta en las hiperplasias del pulmón.—Dr. Valls.

«El Elixir de Guayacol Torrén», es la mejor preparación conocida para combatir con éxito las afecciones del aparato respiratorio.—Doctor Quilés.

«El Elixir de Guayacol del Dr. Torrén», es un preparado utilísimo en las afecciones de las vías respiratorias y que vale la pena ser conocido de los señores médicos, pues puede reportar grandes beneficios.—Dr. Luis Valls.

El éxito alcanzado con «El Elixir de Guayacol Torrén», que no ha dudado su momento en hacerle público y enseñarle al Dr. Torrén.—Enlillo González, licenciado en Medicina y Cirugía.

Llamo la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indiscutible del «Elixir de Guayacol Torrén» en la tuberculosis pues tan mejor la indicación morboza que otro medicamento antiséptico pulmonar.—Francisco A. Liebrecht, licenciado en Medicina y Cirugía.

He usado en varios casos el «Elixir de Guayacol Torrén», en dos de ellos en unión de otros compuestos de esencia; y siempre he obtenido brillantes resultados.—Dr. Tomás Babiera.

He obtenido muy buenos resultados en cuantos casos he empleado el «Elixir de Guayacol Torrén», no sólo en el que cura las afecciones agudas y crónicas de las vías respiratorias, sino en la convalecencia de las mismas.—Dr. Felipe Valiente.

He ordenado innumerables veces el «Elixir Guayacol Torrén» y me cabe la satisfacción de hacer público que en todas he obtenido un feliz resultado.—Dr. Pérez Castiella.

NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de ELIXIR DE GUAYACOL se ha hecho «posteriormente», pero su composición es distinta del ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORREN. A la clase médica y al público delizame la advertencia de las diferencias y al público que de ellas forma.

## 234 BIBLIOTECA DE EL PUEBLO

tos del error ó de la desgracia, no puede cubrir actos de esta especie y debe, por consiguiente, exceptuar en tales casos la responsabilidad pecuniaria á que alguno pueda estar sujeto. Pero ni aún esto debe considerarse como excepción, pues que á los mismos á quienes pudiera comprender alcanzaría también los beneficios de la amnistía por lo que toque á sus derechos políticos.

A tan sencillos términos puede reducirse una ley tan importante y si en ella se cuida además de evitar toda palabra ofensiva ó poco delicada brillará tanto por su sencillez como por su dignidad y el decoro con que se trate á los comprendidos en la ley vendrá á honrar á sus autores. Ojalá que estas justas consideraciones penetren en el ánimo de todos y contribuyan á que se traten con mesura los más opuestos en opiniones políticas, y ojalá que pasando el espíritu de tolerancia de las personas que en esto pueden dar noble ejemplo, á los partidos á que corresponden, se distinguan éstos sólo en el campo de la discusión fuera de él formen un solo partido nacional, que afiance nuestras instituciones y el poder legítimo del Gobierno, que permita á éste procurarnos el arreglo de nuestra administración, el desarrollo de nuestra riqueza y los progresos de la civilización hacia los que vamos rápidamente caminando. Entonces habremos allanado el camino de prosperidad y de grandeza por donde debe llegar España á ocupar el lugar que le corresponde entre las demás naciones, y de los que aún la miran desde tierras extranjeras, de los que sólo oyen y ven los lamentos y la afectada compasión de nuestras desgracias que suelen exagerar los extranjeros para presentarnos en mayor abatimiento, no es de temer que al contemplar este porvenir ninguna consideración ni recuerdos políticos les aparte de trabajar por el bien y por la gloria de esta patria que tan generosamente les abre sus brazos.

Por lo tanto, competentemente autorizado por su alteza real el regente del reino, someto á la deliberación de las Cortes el siguiente:

### PROYECTO DE LEY DE AMNISTIA

Artículo 1.º Se concede una amnistía amplia, sin excepción alguna, á cuantos hayan sido ó pudieran ser procesados ó se hayan expatriado á consecuencia de los acontecimientos políticos ocurridos en la Península y islas adyacentes desde el 4 de Junio de

1840 hasta el 15 de Mayo de 1843, ó por cualquiera otro hecho, también de carácter político, que haya tenido lugar durante el mismo período.

Artículo 2.º Los presos ó confinados por cualquiera de las causas expresadas en el artículo anterior, que se hallen cumpliendo sus condenas, serán puestos inmediatamente en libertad y podrán reintegrarse á los pueblos de su anterior residencia ó adonde tengan por conveniente. Del mismo modo lo serán aquellos cuyas causas se hallen pendientes, y en éstas se sobreseerá, entendiéndose las costas de oficio. Los expatriados pueden volver á España libremente, y ni á éstos, ni á los procesados, ni á los que estén sufriendo condenas, podrán perjudicarse en ningún sentido la expatriación, las causas, ni las condenas que se les hayan impuesto, alzándose los embargos de sus bienes y quedando sin efecto las declaraciones judiciales ó de cualquier otro género que contra ellos se hubiesen pronunciado.

Artículo 3.º Los militares á quienes comprende esta ley, recobrarán sus grados, empleos y condecoraciones y podrán ser empleados activamente por el Gobierno.

Los demás empleados recobrarán asimismo sus honores, condecoraciones, derecho á pensión y demás propios de las clases pasivas y podrán del mismo modo que las militares ser empleados activamente.

Artículo 4.º Unos y otros deberán presentarse á las autoridades de España para obtener la aplicación de esta ley, á cuyo efecto se facilitarán los correspondientes pasaportes á los que se hallen en el extranjero.

Artículo 5.º Los comprendidos en esta ley no quedan sujetos á responsabilidad alguna por los hechos y acontecimientos de que en ella se hace mención, pero en el caso de que se hubiese acausado alguno con calidades públicas ó de particulares, podrá exigírsele la presentación por la autoridad competente.—Madrid 18 de Mayo de 1843.—Joaquín María López.

Diffícil sería describir el entusiasmo con que este proyecto fué recibido por el Congreso: grandes y espontáneos aplausos resonaron por todas partes. No habían pasado más que ocho días desde el nombramiento del ministro López y ya se daba el primero y el más importante paso para la realización de su programa; todos los corazones palpaban de gozo al ver cercano el día de la paz y de la reconciliación de los españoles; pero, ¡ah!, bien pronto iban á desvanecerse

tan gratas ilusiones. La camarilla de Buenavista había minado el terreno en aquellos ocho días al Gobierno y á las Cortes: estaba decidido que España fuese otra vez teatro de sangrientas disensiones.

Decíase de público que el ministerio había propuesto al duque de la Victoria la separación del general Linage, su antiguo secretario de campaña, de las inspecciones de infantería y milicias provinciales; la del general Zubrano, del mando de Cataluña, y alguna otra destitución más ó menos importante; tomaban cuerpo estos rumores y con ellos el público desasosiego, hasta que el día 19 se despojó por fin la incógnita, poniéndose completamente en evidencia la intriga urdida por los ayacuchos.

La sesión que el Congreso celebró en dicho día aclaró todas las dudas. Al abrirse los debates hallábase pintada en la fisonomía de los diputados la inquietud y la zozobra; había gran movimiento dentro del salón; formábase grupos alrededor de algunos bancos y varios miembros de la Asamblea hablaban entre sí con animación. Los ministros de la Guerra y Hacienda, ocupaban su asiento. Pidió la palabra el señor Portillo para hacer una interpeleación; concedida que le fué por el presidente manifestó que se habían propalado rumores de que el Gobierno trataba de reducir el personal del ejército, refundir unas armas en otras, y dejar sin pan, sin sustento, á infinito número de oficiales. «Estas voces, dijo el orador, pueden ser esparcidas con toda intención para prevenir la opinión del ejército contra el actual Gabinete, contra la mayoría del Congreso que lo había producido y contra las instituciones que representamos. Y si esas voces tienen ese origen que sospecho, importa mucho que el señor ministro de la Guerra diga aquí solemnemente que es falso y que sepa el ejército que esas voces son otros tantos lazos que se tienden á su lealtad y que ni la mayoría del Congreso, ni el Gabinete que la produce, ni el pueblo entero, son capaces de albergar idea ninguna que lesione en lo más mínimo esa parte escogida del pueblo, esa joya rica en virtudes, que así ha sabido destruir con las armas á los enemigos de la patria, como devorará en silencio la miseria que ha padecido, bien sea por los apuros del erario, bien por los desaciertos de la pasada administración.»

La respuesta del joven ministro de la Guerra, general Serrano, fué explícita, terminante y no podía dejar duda alguna acerca

del pensamiento del Gobierno. Comenzó asegurando que era falso, absolutamente falso cuanto se decía de sus intenciones respecto al ejército. «El Gobierno, añadió, sabe de dónde han salido esas voces, el objeto que esas voces tienen y á qué se aspira con ellas; pero el Gobierno, que gobierna por la Constitución y la mayoría, ni teme esas voces ni se hubiera ocupado de contestar á las que corren en el particular, pues está tranquilo y satisfecho en su conciencia. El ministro de la Guerra ha levantado su voz altamente una y mil veces en este recinto en favor del ejército y descansa y descansa en la seguridad de que no hay en el individuo que conociéndole, crea que se ha de perjudicar en lo más mínimo á sus intereses.»

El Congreso acogió con aplausos esta franca declaración del ministro. Entrando en materia el orador hizo ver cuáles eran los propósitos del Gobierno respecto al ejército y sus palabras fueron un solemne mentís á los que habían querido suponer que el ministro López era enemigo de la fuerza armada.

Grande fué la sensación que causaron en el Congreso las palabras del ministro de la Guerra; eran generales las simpatías que excitaban en todos los bancos. La agitación crecía por momentos; el señor Cortina, presidente de la Cámara, había salido precipitadamente del salón; poco después lo verificaron los ministros; yo no había duda que el regente había hecho uso imprudente de su prerrogativa constitucional, destituyendo un Gabinete recién nombrado, un Gabinete parlamentario que era producto de la mayoría de unas Cortes que acababan de constituirse; esta voz alarmante cundió con la velocidad del rayo; la indignación se veía pintada en todos los semblantes; multitud de diputados se agolparon á una mesa para firmar cierta proposición allí mismo redactada, y en medio de esta confusa animación, de esta ansiedad general, como la palabra el señor Madoz, y pronunció un sentido discurso lamentándose de los males del país y desmintiendo los rumores que se habían hecho circular contra los representantes de la nación, para desconcertarlos y desconcentrar con ellos al ministerio. El señor Madoz leyó una carta que había recibido de uno de sus amigos, de la cual aparecía que un gobernador militar, por orden de cierto jefe superior, participaba á un alcalde que el señor Cortina y sus parciales pensaban destituir al general Espartero para en seguida anular la Constitución del Estado, uniéndose al efecto con los mo-

## HISTORIA DE LA CIUDAD Y REINO DE VALENCIA 235

### REGISTRO CIVIL

Movimiento de población: Matrimonios nacimientos y defunciones, registrados en el día de ayer:

#### DISTRITO SAN VICENTE

Nacimientos: Varones, 3; hembras, 1. Defunciones: Ramón Tortosa Rico, 90 años, Carmen, 9, enteritis; Carmen García Gaudín, trece meses, Cuenca, 9, bronquitis; María Cebrán García, 80 años, E. Castelar, 14, bronconeumonía; Bartolomé Mari Belert, 69 años, Vinatea, 13, bronconeumonía; Francisco Chirivella Pechuán, 52 años, Botánico R, bronquitis; José Meló Doménech, 44 años, Beata, 17, miocarditis gripal; Angela Pardo Almenara, 64 años, Torno, 17, bronquitis; Leonor Miralles García, 78 años, Cuarte 16, hemorragia cerebral; Vicente Latte Gul, cinco años, Triador, 9, neumonía doble gripal; Bárbara Coll Carsi, 65 años, H. P., embolia.

#### DISTRITO DEL MAR

Nacimientos: Varones, 2; hembras, 2. Defunciones: Miguel Guillot Monzó, 73 años, camino Vera, 48, bronquitis; Elyria Santa Ana Alambra, cuatro meses, Vicente Bruil, 30, bronquitis; Manuel Cabrera Gallego, 57 años, Miñana, 15, tuberculosis pulmonar; Josefa Blufner Mayans, cuatro años, Comedias, 3, Crup; Miguel Beltrán, 45 años, A. Suárez, 5, uremia; Pámpula Llusar Ramfrez, 59 años, Senda Capelleja, F, catarro del útero; Constantino Todo Diego, 65 años, camino Algrós, 48, uremia; Desamparados Guaita Soriano, catorce meses, Benimaclet V. Desamparados, neumonía aguda.

#### DISTRITO DEL MERCADO

Nacimientos: Varones, 5; hembras, 8. Defunciones: Angela Sanz Camarena, siete años, Eixarchis, 11, meningitis; Manuela Sánchez Garrigós, 51 años, Sevilla, 8, bronconeumonía; Josefa Pérez Sanchis, 74 años, carrera Melilla, traste 6, reblandecimiento cerebral.

#### DISTRITO DE SERRANOS

Nacimientos: Varones, 2; hembras, 1. Defunciones: José María López Gil, 77 años, Vuelta del Ruiseñor, 4, miocarditis senil; Marcelina Muria, 66 años, P. Hércules, 1, bronconeumonía; Felicidad Taamantes Olmos, 33 años, Sagunto 119, bronconeumonía gripal; José Haredía Moren, dos años, camino Barcelona, 92, bronconeumonía; Rafael Ibáñez Gil, 61 años, Sagunto 165, bronquitis crónica; Vicente Bluda Navarro, cinco meses, Alta, 30, bronquitis capilar; Encarnación Vilella Benito, 70 años, Garcisuso, 21, colapso cardíaco; Feliciano Urba Mondragón, A. H. pobres, bronquitis; Quintín Fermenín Forés, 87 años, A. H. pobres, astosia; Soledad Escamilla López, 75 días, travesía Moncada, 10, atrespia.

Total: Matrimonios, 3; nacimientos, 24 y defunciones, 31.